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Dienos Klausimai 
ir Dar Šis-Tas į

PABALTIJO CENTRO KOMITETŲ 
PIRMININKŲ PASITARIMAS

Los Anqeles, 
California

Sukaktuvinis Parapijos

PAŠTO ŽENKLAS SU PUIKIAUSIU 
IR ĮSPŪDINGIAUSIU PAMOKSLU

I Š. m. birželio mėn. 10 d. įvyko 
I eilinis Pabaltijo Centro Komite­
tų pirmininkų pasitarimas, ku­

riame iš lietuvių dalyvavo P. 
Gaučys ir J. Šlepetys.

Pasikeista informacijomis ei­
namaisiais klausimais. Iš Zoni­
nės IRO gauta žinių, kad ji pri­
pažins tautinius Komitetus, jei­
gu jie teisėtai atsovauja visus

Spalių mėnesį Chicagoje įvyks kelių svarbių organiza- 
. cijų seimai.

Spalių 15-16 dienomis įvyks Bendrojo Amerikos Lie­
tuvių Šalpos Fondo skyrių atstovų seimas, kuris turės ap­
svarstyti tolimesnį Lietuvos tremtinių šelpimo ir rėmimo 
darbą. Visuomenės dosnumas BALF’ui šiuo laiku yra žy- ~ j _ _____ _____
miai sumažėjęs, mat, daug pasitikėta garsiųjų amerikie-, savo" tautybės tremtinius" 
čių organizacijų parama. Vienok gerokai apsivilta. Tuo* iš to paties šaltinio patirta, 
tarpu tremtinių vargai ir reikalas juos remti nemažėja.! kad ameigracijos centras ameri- 
D.J.LJr. ' kiečiu znnnie hiiR įkurtas Mnn-

450 kalori-
70 metų—

Funk Ka-

Prisieis vėl surasti priemones nelaimingų tautiečių šelpimo Į k’cčlv zonoje bus įkurtas Mun- 
darba sėkmingai varyti toliau. chene. Nutarta įteikti memoran-

durną, kad visose įstaigose ar ko­
misijose, kur bus priimami do­
kumentai vykstančių j JAV, da­
lyvautų tautybių atstovai.

Gauta žinių, kad Kanados vy­
riausybė ruošia panašų į JAV 
DP įsileidimo įstatymą, ir kad

Spalių 17-18 dienomis ten pat Chicagoje įvyks didžiu­
lis Amerikos Lietuvių Katalikų Kongresas, kurį šaukia 
Katalikų Federacija. Amerikos Lietuvių Katalikų visuo­
menė irgi turi labai svarbių reikalų, kuriuos šis kongresas 
turės apsvarstyt.

dh jsneiaimo įstatymą, ir Kau * 
tremtiniai ten galėtu įsikurti kalbant su atsakingais

Spalių 19 Chicagoje taipgi Įvyks Kunigų Vienybės me­
tinis seimas. Kaip žinoma, Kunigų Vienybė rūpinasi ne 
tik religiniais mūsų visuomenės reikalais, betgi daug dar­
buojasi pavergtos Lietuvių tautos gelbėjimui. Kalbant 
aipie seimus, reikia dar pažymėti, kad rugsėjo 19-20 die- 
nomis Šv. Jurgio lietuvių parapijoj, Norwood, Mass., įvyks 
metinis Lietuvių Darbininkų Sąjungos seimas. Ši sąjunga 
leidžia laikraštį “Darbininką,” kuris labai daug rašė apie 
neseniai įvykusį LRKSA 56-jį seimą ir apie patį mūsų 
Susivienymą.

Pereitą savaitę Philadelphijoję įvyko nacionalė demo­
kratų partijos konvencija. Nežiūrint kai kurių pietinių 
valstijų politikierių opozicijos, dabartinis prezidentas 
Harry Š. Truman persveriančia balsų dauguma gavo par­
tijos nominaciją perrinkimui prezidento vieton. Iš 1234 
balsų, pirmu balsavimu jis surinko 947 ' balsų.. Vice 
prezidento vtetOTrviertbalšlHl ''tBfiūininuotaBi senas demo­
kratų partijos lyderis seitathriusAlben W. Barkley iš Ken­
tucky. Tai gana stambi figūra. Nors prezidentą Trumaną 
negailestingai akėja netik. republikonai, bet n* pietinių 
valstijų demokratai politikieriai, vis dėlto lapkričio 2-rą 
galutinuose balsavimuose republikonai turės kietą riešutį. 
Truman’ui užėmus prezidento vietą buvo galutinai sutriuš­
kinta agresorių ašis, taipgi nežiūrint karo padarytų šaliai 
nuostolių, pokarinė gerovė (prosperity) ikšiol yra gera­
me stovyje. Visą jo administracijos laikotarpį darbai ėjo 
gerai, dirbančių žmonių skaičius yra pasiekęs rekordinio 
stovio. Darbininkų algos ir kompanijų uždarbiai taipgi 
yra pasiekę aukščiausio laipsnio. Paskutiniu metu valsty­
bės iždas turėjo aštuonis bilijonus dolerių perviršių, iš ku­
rių kelis milijonus gali skirti Europos pagalbai.

Jungtinės Amerikos Valstybės išsiuntė Europon dar 
60 didižiųjų skraidančių tvirtovių. Diplomatų nuomone, 
kito būdo nėra apsisaugoti nuo Sovietų Rusijos blokados 
susisiekti su Berlinu, kaip tik pastatyti jėgą prieš jėgą. 
Kuo visa užsibaigs—pagyvensim pamatysim.

Jungtinėms Tautoms darant spaudimą, arabai ir žydai 
Palestinoje vėl sustabdė kautynes. Išrodo, kad Izraelio 
valstybė turi galimybių išsilaikyti. Kodėl Lietuva ir ki­
tos Sovietų Rusijos brutale jėga pavergtos šalys, turin­
čios kur kas daugiau gyventojų, negu Palestina, turi vilkti 
šlykštų raudonųjų jungą.

LIETUVIAI Į JUNGTINES
VALSTYBES IR KANADA

Sekmadienį, liepos 18 d. lai­
vu ‘M arine Shark" atvyko An­
tanina Asabergicnė ir sūnus Čes­
lovas Asabergas, lietuviai iš 
Austrijos. Apsigyvens pas Vin­
cent DeBellis 24 44-28 Street, 
Long Island Citv. BALF var­
du pasitiko ir formalumus at­
liko Jonas ir Ona Valaičiai.

Tuo patim laivu atplaukę ,ii- 
sėdo Halifax, Nova Scotia šie 
lietuviai, jauni ūkio, namų ruo­
šos. amatininkai ir profesijų dar­
bininkai: Petras Kovelis, Stepo­
nas Pakalnis. Jurgis Puodžiūnas 
Antanas Kavcckas, Juozas Bud- 
rcika, Silvestras Čepas, Antanas 
Diržys, Kazvs Girnys, Antanas 
Grigas. Marcelius Meškauskas 
Vytautas Narušis. Juozas Pakal­
nis. Adolfas Pavilionis, Jurgis 
Sausevičitis, Ignai Tamošiūnas 
Juozas Urbonas, Juozas Vilkas. 
Jeronimas Vingilis, Magdalena 
Kasperavičiūtė, Veronika Kny- 
vaitė, Zita Linartas, Antanina

Morkūnaitė, Marija Narušis, Ona 
Petrauskaitė, Elena Undraitis, 
Jadvyga Aleksandravičiūtė, Ema 
Bajoraitė, Marija Dubinikaitė, 
Aleksandras Paleckis.

Didesnis tremtinių transportas 
pasieks New Yorką kitą pirma­
dienį, t. y. liepos 26 dieną.

RAUDONARMIEČIŲ IR 
VOKIEČIŲ MUŠTYNES

Berlinas.—Liepos 16-tą “Social 
Demokrat" paskelbė, kad netoli 
Dresden vokiečių kaime įvyko 
didelės vokiečių ir rusų-mongo- 
lų muštynės. Pranešimas sako, 
kad raudonarmiečiai savo žiau­
riais aktais sukėlę kaimiečius, 
kurie kovojo peiliais ir kitokiais 
Įnagiais.

West Friendship, Md.—Liepos 
17-tą automobiliaus nelaimėj žu­
vo 4 asmenys.

kompaktinėmis masėmis.
Apsvarstyta tremtinių maitini­

mo būklė ir pasirašytas paruoš-

PAGEIDAUJAMOS TVAR­
KINGIAUSIOS ŠEIMOS 
Katalikų imigracijos įstaigos 

pasiųsti atstovai Europoje lanko 
si tremtinių stovyklose ir pata 
ria didžioąios imigracijos pačio 
je pradžioje siųsti į Ameriką pa- 

LRKSA 4-tos Penna, apskri- £ius pavyzdingiausius, padoriau- 
ties valdybos susirinkimas įvyko sįus žmones, tvarkingas šeimas, 
šeštadienio vakarą, liepos 17-tą, kad nepažinę tremtinių amerikie- 
Pittston, Pa. ičiai, kuo daugiausia jų kviestųsi

Susirinkime dalyvavo: J. Ven- į Ameriką. Toki į tremtinių pro- 
slauskas, J. Batvinskas, P. Ka- paganda daugi; r amerikiečius 
tilius, V. Leliokas, S. Marozas, Paveiksianti. JĮs savo akimis

LRKSA 4-TOS PENNA. 
APSKR. VALDYBOS j 

SUSIRINKIMAS

Piknikas
Liepos 11d. Šv. Kazimiero pa­

rapijos sukaktuvinis piknikas 
puikiai pavyko. Dalyvavo apie 
300 žmonių ir davė pelno $340.00. i 
Parapijos piknikai Los Angelyje I 
būna didžiausi ir sėkmingiausi/ 
Šiuo pikniku paminėta 7 metų 
parapijos įsteigimo sukaktis.

Tą patį sekmadienį suma bu­
vo laikoma už a. a. prel. J Ma- 
ciejauską, parapijos įsteigėją. 
Kun. kleb. Jonas Kučinskas pa­
sakė jautrų pamokslą apie prel 
J. Maciejausko gyvenimą ir dar­
bus.

Piknikai Apelsinų 
Soduose

Dažnai Kalifornijos lietuviai

Eiliniam piliečiui pašto ženk­
las reiškia persiuntimą laiško. 
Daugiau nieko. Paveikslu arba 
piešinių reikšmės mažai juos in­
teresuoja, nors jie tikrai atvaiz­
duoja dvasią tautų, kurios juos 

^ išleidžia, jų interesus ir jų troš-
i kimus. Pašto ženklai parodo 
j vaizdus žymių vyrų ir moterų 
' įdomių vietų ir svarbių įvykių.

Jung. Valstybių pašto ženklai 
yra ypatingai reikšmingi. Jie pa­
žymi žmones ir įvykius, praeity­
je ir šiandien, kurie daugiausia

I prisidėjo prie šios šalies išsivys­
tymo. Pirmieji šalies tėvai, pre­
zidentai, garsūs artistai, rašyto­
jai, išradėjai, taikos ir karo did­
vyriai; šalies grožė, tautos isto­
rija, atskirų valstijų istorija, 
svarbūs įvykiai nuo Amerikos at­
radimo iki pakėlimo vėliavos 
Iwo J ima saloje, viskas atvaiz­
duota pašto ženkluose. Žmonės 

Į daug gali pasimokinti apie Ame­
rikos istoriją ir šalies dvasią tik 
studijuodami ženklus.

Gegužės 28 d. Jung. Valstybių 
Pašto Ofisas išleido trijų centu neJc-...........................................‘ . I

tas memorandumas IRO Ženevo­
je, kuriame gydytojų patiektais 
duomenimis konstatuojama kata­
strofiška maitinimo būklė. Gau­
tomis žiniomis nuo š. m. liepos 1 
d. visiems Tbe sergantiems bus 
papildoma norma po 
jų, o seneliams nuo 
po 250 gr. pieno.

Gautas iš lietuvių
šerne Munchene skundas su 21 
parašu dėl nepakenčiamų gyveni­
mo sąlygų pereinamoje stovyklo­
je. Jis išverstas į anglų kalbą 
ir trijų pirmininkų vardu pasiųs­
tas IRO Ženevoje.

Apsvarstyta tremtinių elgsęna 
eventualinių įvykių metu ir įteik­
tas memorandumas atatinkamom 
įstaigom prašant konkrečiai pasi-l 
ruošti tokiam eventualumui, nors Į savo piknikus turi kvepiančiuose

> pareigu-Į apelsinų soduose. Rugsėjo 8 d 
nais jų ir buvo užtikrinta, kad I vienas iš seniausių klubų—Tauti- 
jokio pavojaus šiuo metu nesą. nis Pašalpinis Vyru ir Mr terų Į

LTB Klubas—ruošia Anaheim mieste-Į I .... Ijly.apelsinų sode, pikniką.
~ ~ i Rugpiūčio 23 d. įvyks "Kali-

Ifornijos Lietuvio" piknikas.
Liepos 11 d. San Francisco |

B ALF skyrius turėjo savo pik- ženklą. kuris charakterizuoja A- 
niką gražiame Redwood parke ; menkos brolystės idealus. tžz 
Oaklande.

Naujas “Kalifornijos 
Lietuvio” Numeris

Praėjusio mėn. "Kalifornijos 
Lietuvio" žurnalas skiriamas pa­
minėjimui skaudžiai lietuvių tau­
tai sukakčiai—1940 m. birželio 
15 d., Lietuvos Nepriklausomy­
bės praradimo ir 1941 m. birželio 
14-15 d. žudynių.

“These immortal Chaplains”, o 
paaiškinimas sako “Interfaith in 
Action".

Gaudamas pirmą naujų ženklų 
puslapį, Prezidentas Trumanas 
trumpai ir iškilmingai pagerbė 
tuos kapelionus specialėsc cere­
monijose Baltųjų Namų gėlių 
darželyje Jis sakė: "Šia iškil­
minga proga noriu pasakyti, kad 
niekad pasaulio istorijoj nebu­
vo panašaus hVroiško įvykio . . . 
šis yra tinkamas pažymėjimas jų 
pasiaukojimo .. . šie keturi vy­
rai aukojo savo gyvybes, kad ki­
ti gyventų . . . Nieko negalime 
pridėti prie jų pasiaukojimo. Tik 
tiek! Jie viską aukojo, kad ki­
ti galėtų gyventi. Atsiminkite 
tą, visi . . . tai yra puikiausias 
pamokslas pavaizduotas šiame 
ženkle.

Kiti paminklai visoje šalv bus 
pastatyti atminčiai šių keturių 
kapelionų. Be įvairių pastatų ve­
teranams. btlius įvestas Kongre­
se autorizuoti paminklą ketu­
riems kapelionams tautos sosti-

. Milijonai laišku su šiais 
ženklais primena visiems ameri­
kiečiams šių narsių vyrų pasiau­
kojimą ir gilią brolišką meilę.

—Common Council

Šis
ženklas mini vieną iš daugelio 

i heroiškų paskutinio pasaulinio 
4 karo įvykių.

Ženklas parodo heroišką ketu- i'rnrvizn i n i ir'T'ITiriIT 
rių kapelionu mirtį, kad jų dvasi- A 1 V IK U 10 Lit 1 U V 11 
nėj globoj kareiviai būtų išgel­
bėti. Jie atliko daugiau, negu jų 
pareigos reikalavo, jie mirė, kad 
kiti gyventų.

Vasario 3 d. 1943 m. laivas SS
Dorchester plaukė per leduotus

TREMTINIŲ

tinį ne vien teo 
krities metinio išvažiavimo rei-.^^a’ juos.pažindami, 
kalai. Išvažiavimas įvyks sekma-' Aktingai patys dalyvaukite 
dienį, rugpiūčio 15 dieną, Rocky BALF vajuose tremtiniams gel- 

I bėti ir kitus raginkšite gelbėti 
žūstančią lietuvių tautą.

1948 tnetq birželio mėn. 25 d. lai­
vu MARINE FLASHER atvyko 16 
lietuvių tremtiriiq iš Vokietijos, kurie

Ui
wi vokiečių sub­

marine torpedas kirto laivą. Lai-

Glen parke.
Komisijos dėl tos dienos yra 

šios:
Rengimo — Juozas Venslaus- 

kas, pirm.; Pranas Katilius, raš­
tininkas; Vitalius Leliokas, iždi­
ninkas.

jos Lietuvių Bičiulių m
gelyje, 9204 S. Broadway, t. A.___
3, Cal. Prenumerata metams $2., vas greitai skendo. Laivas buvo 

S. K. prigrūstas kareiviais. Tuoj duo­
btas įsakymas anleisti laivą. Čia 
i pat buvo keturi kapelionai iš tri­
jų denominacijų: George L. Fox 
ir Clark Poling — protestonai. 
John P. Washington—katalikai, 
ir Alexander G. Goode—žydų ra­
binas. Nebuvo visiems plaukimo 

; diržų, bet kapelionai gavo pc 
i vieną. Matydami pavojų karei 
viams ir jūreiviams tame momen­
te, jie netik padėjo jiems pasiek­
ti maželius laivelius, bet visi ka­
pelionai atidavė savo gelbėjimo­
si diržus kitiems. Visi keturi, 
sujungę rankas, pradėjo melstis 
(poteriauti). Laivas skendo ir 
vanduo juos nurijo.

Išlikusieji pasiekę Greenland? 
pranešė, kad jų paskutinis vaiz­
das buvo skęstantieji keturi ka­
pelionai laikantys viens kito ran­
kas. Tą vaizdą mes niekad ne­
užmiršime,” sakė vyrai iš S.S. 
Dorchester laivo.

Ir pašto ženklas išleistas gegu­
žės 28 d. tą pavaizduoja. Jis pa­
rodo keturių kapelionų veidus ir 
skęstantį laivą, su žodžiais

Pijus B 9, ap­
sistojo: 111 William St, Valley 
Stream, N. Y.

Joną. JANUŠEVIČIUS, JAV pilie­
tis, apsistojo: 236 Madison 
New York. N. Y.

Vitani. MAURUTIS, JAV 
apsistojo: 137 Congress Ave., 
bury, Conn.

Broniu. DEVYNDUON1S, .ip.i-to­
jo: 1327 Merkimor St., Baltimore, 
Md.

Viktor.. RAULINAITIS, JAV pi­
lietis, apsistojo: 2207 Oakman Blvd., 
Detroit, Mich.

Joną. CHATKEVIČIUS, ap.istojo 
pas brolj: Bridgeport, Conn

Prana, ir Kazimiera JAKAI ap.-i- 
stojo: 102—24, 101 St., Richmond 
Hill, N. Y.

Margaret. KR IŠTOPAIT1ENL, 
A. V. pilietė, su dukra Valerija 
sūnum Romualdu apsistojo: 254 
Main St., Spring Valley, N. Y.

Prana. LINKUS, apsistojo pa bro­
lį: 63 19 So. Talman Ave., Chicago 
27, 111.

Broniu, ir Ona MAŽELIAI, U sū­
numis Valdemaru ir Jurgiu apsistojo: 
1435 East 92 Street. Cleveland, O.

Atvykusius be giminių ir draugų 
pasitiko Lietuvos Gen. Kon.-ulato At­
tache A. Simutis, kuris atvykusiem^ 
padėjo formalumuo.-e.

Street,
kun. p. Vasiliauskas!
BUVO PHILADELPHIJOJi
Liepos mėnesio vidury, mūsų. 

Broliškos Meilės Pilv—Philadcl-t 
phijoje—lankėsi kunigas Pranas! 
Vasiliauskas. Taipgi teko per-l 
žvelgti jo plunksnos ką tik iš-i 
leistą veikalą-knygą—"Tėvynės 
Ilgesyje", kurią jis išleido Meš- 
kuičio slapyvardžiu. Vertinant 
knygą vien tik technišku atžvil-į 
giu, drąsiai galima pasakyti, kad 

Charleston, W. Va. — Liepos tai yra graži, puiki knyga ir gan 
16-tą privataus lėktuvo nelaimėje stambi (9x6, suvirš 200 puslapių) 
žuvo 4 lakūnai. i geros tinkamos popieros. X.

B-29 Lėktuvo Nelaimėje 
Žuvo 9 Asmenys

Salina. Kansas.—Liepos 15-tą
Refrešmentų komisija: J. Ven- armijos B-29 lėktuvo nelaimėje 

slauskas, S. Marozas ir S. Gali-!žuvo 9 asmenys, vienas sunkiai 
nis. 1

Užkandžių: J. Batvinskaš.
Cashiers: S. Marozas ir S. Ga­

linis.
Programos ir presos: P. Kati­

lius, S. Marozas, V. Grieštarai- 
tis, dr. A. J. Valibus.

j sužeistas, kiti trys išsigelbėjo— 
j laiku iššoko ir parašutų pagalba 
nusileido žemyn.

Metinis LRKSA Ketvirtos
Penna. Apskrities

IŠVAŽIAVIMAS
T

Sekmadienį
Rugpiučio-August 15, 1948

ROCKY GLEN PARKE
Dainų, Muzikos, Šposų ir Kitokių

Įvairenybių Programa '
WYOMING KLONIO, SCRANTŲ IR KITŲ KOLONIJŲ LIETUVIAI 
KVIEČIAMI DALYVAUTI ŠIAME IšVAŽIAVIKE.

RENGIMO KOMITETAS

pilieti.;,
Water-

J.

N.

L. G. K.

TRADICINĖ CONN. VALSTIJOS 
TRIJŲ APSKRIČIŲ GEGUŽINE 

IR LIETUVIŲ DIENA
Malonu yra pranešti visiems 

kuopų valdybos nariams, veikė­
jams ir vietos bei apielinkės lie­
tuviams, kad Moterų Sąjungos 
ir Lietuvių Romos Katalikų Su 
sivienymo apskritys turės savo 
metinę gegužinę bei Lietuvių 
Dieną, Rugpiūčio-August 29 d., 
1948, Sea Cliff Inn, Morris Cove, 
Conn.

Kviečiam visas kuopas iš prks- 
to ruoštis dalyvauti šioje gegu­
žinėje, nes jau seniai buvo gegu 
Žinė šioje kolonijoje, kur ga'ima 
patogiai pasimaudyti ir pasikai­
tinti saulutėje. Jaunimas galės 
linksmai šokti prie šaunios mu­
zikos. senesnieji galės su jauni­
mu lenktyniauti.

Tą dieną yra rengiama tikrai 
turininga ir surpryzų pilna pro­
grama, kurioje dalyvaus įžymūs

mūsų tėvynės vadai tremtiniai, 
chorai ir tautinių šokių šokėjai.

Taigi, rengimo komitetas nuo­
širdžiai kviečia visus šios koloni­
jos ir apielinkių kolonijų lietu­
vius tą dieną pramogų nerengti, 
bet iš anksto ruoštis dalyvauti 
Lietuvių Dienoje.

Argentinoje Atidaryta 
Lietuvių Mokykla

Buenos Aires. Avellancdos ra­
jone, prie Aušros Vartų lietuvių 
bažnyčios atidaryta lietuvių mo­
kykla. Mokyklą pašventino vys­
kupas F. Aragone, kuris pažymė­
jo, jog lietuviai kaip geri kata­
likai ir darbštūą‘bei rimti Žmo­
nės užsitarnauja didelės pagar­
bos. Iškilmių proga lietuviams 
kalbą pasakė ir kongreso atst. 
dr. Fr. Bertram
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GENEROLAS JOHN J. PERSHING
Liepos 15-tą Reed armijos niędikaliani centre, Wash- 

ingtone, numirė buvęs pirmojo pasaulinio karo vyriausias 
Jungtinių Amerikos Valstybių ekspedicinių jėgų konian- 
dierius generolas John J. Pershing, 87 metų amžiaus.

Velionis .paskutinius kelis metus buvo gerokai susilpnė­
jęs sveikatoje. Minėtoje ligoninėje jis buvo pacientu nuo 
1941 metų.

Palaidotas pirmadieni, liepos 19, Arlington naciona- 
lėse militarėse kapinėse, kur yra palaidoti kiti garsūs ame­
rikiečiai.

Velionis buvo gimęs rugsėjo 13, 186(1, netoli Laclede, 
Mo. Military West Point akademiją baigė 1886 metais.

Pirmojo pasaulinio karo laiku prezidentas Woodrow 
Wilson parinko ji vyriausiu Jungtinių Amerikos Valsty­
bių ginkluotų jėgų Europoje komandierium. Generolą? 
Pershing išvyko j Prancūziją gegužės 28, 1917 metais. Iš 
pradžių angių, prancūzų ir kitų aliantų militariniai vada 
norėjo, kad amerikiečių jėgos būtų prijungtos prie kiti 
aliantų jėgų ir bendrai kovotų prieš vokiečius. Generolą.- 
griežtai lain .pasipriešino. Jis stovėjo už savarankų ame­
rikiečių veikimą, nors maršalas Foch buvo pripažintas vy­
riausiu aliantų ginkluotų jėgų vadu.

Jungtinėms Amerikos Valstybėms Įstojant karan ir pir­
miems amerikiečių daliniams pasiekus kautynių vietas 
aliantų moralė buvo silpna. Carinei Rusijai suirus, ryti 
niani frontui išnykus, vokiečiai galėjo visas savo jėgas su 
koncentruoti vakariniam fronte. Prancūzų, anglų ir kiti 
alijatitų jėgos buvo gerokai išsisėnię. Vienok amerikiečh 
jėgos visą padėtį pakeitė aliantų naudai. Milijonai Ame 

ir,gąųsyibėi^pręifcljiieh —
Vokiečiai■UmHJa.jute- aliaiitų persvarą:.

c vokiečiai galutinai pasidavė a

KRUVINOJI GEDA
Savaitraštis "Amerika" iš­

spausdino savo bendradarbio Pr. 
?. raštą, kuriame jis pažymi, 
kad šiandien pasaulis garsiai di­
džiuojasi didingais technikos iš­
radimais ir laimėjimais, vienok 
tyli ir toleruoja didžiausius rau­
donųjų agresorių nusikaltimus.

“Iki šiol joku pasaulinis autori­
tetas stipriau balso nepakėlė <lėI 
milijonams žmogaus teisių išplėši­
mo, dėl žmonių masinio žudymu. 
Tylomis stengiamasi praeiti pro 
bolševikų Sukurtą pragarą kon­
centracijos lagerius.

“Tų oficialių žudyklų tinklas iš- 
raizgė beveik visą Europą. Juo to­
liau į rytus ir šiaurę, tuo jų dau­
giau. Jos yra kiekvieno diktatūri 
nio rėžimo ramsčiai ir pavergtųjų 
kraštų valdymo priemonė.

“Sibire ir kitur bolševikinėj Ru­
sijoj koncentracijos lageriai pa­
versti tokia pat išmone, kaip ir kol­
chozai. Už spygliuotų vielų bara­
kuose ten laikoma 18 mil. žmonių. 
Tai sudaro lOCį 
jo* gyventojų,
tus jų vieton uždaro, 
virš trisdešimt metų sovietinis pi­
lietis varomas į mirties kolonas ir 
žudomas koncentracijos lageriuo-

žiilri j Jugoslaviją, kaip | Sovietų 
Sąjungos provinciją, kurios valdžia 
turi klausyti Maakvoa.

"Kcvodama prleA Marahallo pla­
ną, sovietų propaganda bObnijo 
apie Europos tautų ‘nepriklauso­
mybę,’ kuriai gresiąs pavojus iA 
Amerikos pusės, jeigu jos ims žios 
Šalies paramą; Amerikos kapitalas 
jas pavergsiąs,

"Jugoslavijos pavyzdyje matome, 
kaip Rusijos valdovai ‘gerbia’ su­
verenines kitos tautos teises.

"Jeigu per ateinančias kelias sa­
vaites Maskvai nepasiseks paklup- 
«iyti Tito, tai ji gali sukurstyti sa­
vo satelitus pulti Jugoslaviją gink­
luotomis jėgomis arba išprovokuo­
ti susirėmimą, kad Rusija gautų 
progą įsikišti ir padaryti ‘tvarką.’ ”

KUR GI DINGO TIE 
KILNOS PAŽADAI!

"Darbininkas" rašo:
“Pasaulis dar atsimena, ką Ame­

rika karo metu tautoms žadėjo. O 
žadėjo laisvę, lygybe ir teisingumą 
visoms pasaulio tautoms, mažoms , 
ir didelėms, net priešų tautoms. 
Todėl pasaulis turi teisę dabar 
šaukti: Kur toji žadėtoji laisvė, ly­
gybė? Kur teisingumas? Kur tve­
riančioji taika? Juk jau ketvirti 
metai, kai priešai nugalėti ir jų 
vadai sunaikinti.

“Džiaugėsi pragaras, kai Hille 
ris pradėjo karą. O dabar po ka­
ro, Hitleriui ir jo- Saikai 
dalykai taip vedami, kad 
džiaugsmas tik padidėjo.

“Pasaulio taikos raktas 
tebėra Washingtone.
jj pavartos tam tikslui, kuriam ji 
skirtas?”

(Lithuanian R. C. Alliance of America)
Laiškai siųsti: P. O. Bos 32, Phone: Wilkes-Berre 3-4711 

73 E. South St., Wilkes-Barre, Pk.
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Jurgi- K. Venslovas, lž.do Globėjas, 1267 E. 82nd St.. Cleveland, O. 
Vincas Abromaitis, Iždo Globėjas, 113 Patterson St., Tamaqua, I'a. 
Dr. A. J. Valibus, Dr. Kvotėjas, 104 So. Maple Ave., Kingston, Pa.
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Pa.

dingus, 
pragaro

huvo ir 
Kada ir ka*

visų Sov. Ru»i-
Vienus išžudo, ki- 

Ir taip jau

“Laisvasis pasaulis j tai žiūri už­
merktomis akimis ir apmirusiomis 
-ąž.inėmis. Tegul žudo kitus, tegul 
naikina tautas, svarbu, kad tik 
išliktume. Nesakykime, kad 
didžiausias 
vą ir prieš žmogų, 
kos ranką Stalinui.
sim ir nuo jo nusigręšim, save 
vojun išstatysim.

“Taip samprotauja ir save 
liūliuoja dauguma Vakarų 
menės— 
nusikalstančiai. Ji stengiasi 
prd.rt su didžiuoju nusikaltimu, 
■dieną ir naktį nepertraukiamai vyk­
domu Sibire, Lietuvoj ir visur už. 
‘geležinės uždangos.’ Jei ji ir to­
liau bailięi linkčios, jei ir toliau 
ties dešinę kruvinąja! Maskvai ir 

-n'mdraMs<'j<jfl, kad ir netie-

mes
Nesakykime, 
nusikaltimas prieš Die 

Tieskime tai- 
Jei jį pasmerk- 

pa-

už- 
visuo-

—bailiai . trumpa regi Ak a i ir 
atsi

' biotiniai,'istorijoj paliks td‘ didžio­
jo nusikalama- bendrininke. Tada

KONTROLĖS KOMISIJA
Prana- Katilius, 1059 Blair Avenue, Scranton, Pa.
Vincas Grieštaraitis, 84 Division Street, Pittston, Pa.
Leokadija Žemaitytė, 14 19 N. Main Street, Scranton, Pa.

LIETUVIŲ MUZIKA 
DIDŽIULIUOSE

KONCERTUOSE
Savaitraštis “Laivas" rašo:
“Garsieji Grant Parko koncertai 

Chicagoje, kurių paklausyti susi 
renka dešimtys tūkstančių žmonių, 
šiais metais buvo pradėti su lietu- • 
viška muzika. Pirmajame sezone 
koncerte, trečiadienį, birželio 23 d., 
dainavo Meropolitan operos solis- i 
t ė Polyna Stoska. Šalia svetimų j 
kompozitorių dainų, ji dainavo | 
‘Kur hakuž.ė samanota’ ir 'Mano 
rožė’ lietuviškai.

“Penktadieni, birželio 25 d., 
buvo grojama ’Lithuanian Rhap­
sody’, parašyta sesers kazimierie 
tės M. Bernardos (Venskutės), šv. 
Kazimiero akademijos mokytojos. 
Koncertus dirigavo nuolatinis Grant

Pranas Rakauskas, 
Pranas Anitrulioni 
Kazys D Rubinas,

STATUTŲ KOMISIJA
171 Crary Avenue, Bingbampton, N. Y.

12 Cottage Street, New Britain, Conn.
1050.3 Edbrooke Ave., Roseland, Illinois.

GERI IR BLOGI 
KOMUNISTAI 

rašo: 
katarinka arha Ko- 

kad Jugoslavijos- 
Tito—bloga?

“Vienybė"
“Maskvos 

minternas sako, 
premjeras maršalas 
komunistas.

“Mat, jis priešingas rusams . -. .
“Vadinas, geras komunistas yra 

tik tas, kuris pasikviečia rusus oku­
puoti savo kraštą.

" "Geras komunistas yra tik tas, 
kuris nesipriešina savo tautiečiu 
trėmimui į Sibirą.

“Visi tie, kurie nesutinka išsiža­
dėti savo tautos laisvės, Maskvos 
imperialistu akimis žiūrint, yra 
‘trockistai’ arba 'pasiutę šunės.’

LIETUVIAI BRITU ZONOJE
i 1 d. britų zo- 

stovyklose ;yveno 15,944 
tuviai su DP

1948 m. birželiu 
no j e t 
lietuviai ir 7168 1L
teisėm^ už. Štovy los ribų. Be 

vrar.kilii. šip- ai .Didžiotįosty. 
Liet

TEISMO KOMISIJA
0600 Superior Ave., Cleveland, Ohio 
'.i4 Pulton Street, Wilkes-Barre, Pa.

Petras F*. Muliolis, 
Juozą- Batvinskas, 
Petras Medonis, 94)30 Beverly Court, Detroit, Mich.

ŠVIETIMO KOMISIJA
Kun. Pranas M. Juras, 94 Bradford Street, Lawrence, Mass.
Kun Dr. A. <>. Jtakauskas, 100 Freeport Rd., New Kensington, Pa.
Albina Poškienė, tli'.Oi; So. Washtenaw Ave., Chicago, Ill.

LABDARYBĖS KOMISIJA
Bronė Rakauskienė, 171 Crary Avenue, Binghamton, N. Y 
Pranas Jurevičius, 722 Montgomery St., W. Pittston, Pa. 
Kun Vytas Žemaiti.-, 25k Slocum Street, Kingston, Penna.

JAUNIMO KOMISIJA
Vincas Matikevičius. 2.35 Mosier Street, Nanticoke, Penna.
R.-inioniias Leškauskas, DI Mill Street, Pittston. Penna.
Leona Bagdonaitė, C.K Elm St.. Plymouth, Pa.
Jurgi- J’litnikas, 55 Pierce Street, Plymouth, Pa.
Kun. Win. Kwinn, 1 I 1 4th Street, Spring Valley, Illinois

MŪSŲ FRATERNALINĖS
ORGANIZACIJOS STOVIS

tuviai, 37 latviai, 2 estai; vasario 
35 lietuviai, 46 latviai, 5 estai; 
kovo 24 lietuviai, 27 latviai, nė 
vjenąs estas; balandžio 81 lietu­

Verioms bitvd tikrBjt 
žodžio"prasmėje karys, strategas ir vadas. Jis turėjo di­
deli karinį patyrimą* nes pirma, negu jis buvo pasiųstai' 
Vadovauti amerikiečių jėgoms prieš vokiečius, jis daiu 
patyrimo huvo įgijęs tarnaudamas Filipinuose, kur jam t?- 
ko malšinti sukilimus.

Generolas Pershing, kaip militarinis genijus, stovės ša 
lia Washington’o, Grant’o, Sherman’o, Sheridan’o ir kiti 
garsių amerikiečių militarių vadų.

Kada Amerikai ir kitoms tautoms grėsė pavojus iš 
agresingų vokiečių pusės, generolui Pershing’ui huvo pa­
tikėtas mūsų šalies laisvės gynimas. Jo vadovybėje mili 
jonai jaunuolių kovojo už mūsų ir kitų tautų laisvę. Sim 
tai tūkstančių paaukojo savo gyvybę, šimtai tūkstančii 
prarado brangią sveikatą ir daugelis paliko invalidais ik 
grabo lentos. Vienok kai generolas Pershing’as numirė 
tai didžioji spauda jo atminčiai pašventė antraeiles sa\< 
puslapių vietas. Tai tikrai apgailėtinas reiškinys. Dažna 
veidmainingoms politikierių kalboms, Hollywood’o ar 
tistų romantiškiems ir divorsiniams prietikiams, kumštnin 
kų rungtynėms didžioji spauda paprastai užleidžia pirma 
eiles savo puslapių vietas, o tautos didvyriams, ar tai iii 
būtų kovotojai už laisvę, ar įžymūs mokslininkai, išradė­
jai, kurių nuopelnais naudojasi visa tauta ir gal būt visa 
žmonija, didžioji spauda užleidžia antraeiles vietas.

io karo 
i ir l.u-

Ai.i i L —

MASKVA TAUTOMS
TEISIŲ NEPRIPAŽĮSTA

Komunistinei Jugoslavijos val­
džiai’ parodžius šiek tiek sava­
rankės akcijos. Maskva ir jos sa­
telitai pradėjo smarkią puolimu 
kampaniją. Dėl tokios padėties 
“Naujienos" rašo:

“Šitie veiksmai aiškiai rodo, kad 
SSRS ir jos pakalikai nepripažįs­
ta Jugoslavijai suvereninės (nepri­
klausomos) valstybės teisių. Jie

Ji«uvių be
DP teisių. Visų tremtinių britų 
zonoje birželio 1 d. buvo 208,631' 
asmeriyš, jų' tarpe 90,430 lenkų, 
31,661 latvis ir 1,746 estai.

Lietuviai suskirstomi tokiomis 
grupėmis; iki 16 m, vaikų 32.1%.

lažoi

Dar yra daug lietuvių kilmės pirmojo pasaulini 
Veteranų, kurie savo vyriausią vadą gerai prisimena 
ko didžiausioji* pagarboje.

KOMUNISTŲ TAKTIKA
Liepos 1-1 Romoje, einant iš seimo rūmų, studentas 

Antonio Pallante keliais šūviais sunkiai pašovė Itali jos ko-' 
munistų vadą Pahniro Togliatti. Kai tik žinia pasklido 
apie šį įvykį, organizuotos komunistų gaujos pradėjo Ro­
moje ir kituose centruose kruvinas riaušes ir demonstra­
cijas. Tos riaušės tęsėsi kelias dienas. Kelios dešimtys 
•įsnienų žuvo, keli šimtai sužeistų. Materialiu nuostoliu 
irgi pridaryta labai daug, daugeTywietu darbininkams ap­
leidus darbus. )

Matot, kaip komunistai užsistoja už savo vadus ir kaip 
jie reaguoja j įvykius. Kai ikšiol dar neišaiškintas ir ne­
gimtas piktadarys pro langą iš pasalų pašovė Amerikos 

’.įtomobiliu unijos (UAW) vadą, tai Amerikos organi­
zuotoji darbininkija ir bendrai visuomenė užsilaikė kun! 
amiausia, jokių kruvinų riaušių, demonstracijų ir pogro­

mu prieš komunistinius ir radikalinius elementus nesu- 
remm. Viskas palikta atsakominpiems policijos autorite- 
t.’’> i-' išiiiti ir dalyką pervesti teisingumo autoritetams.

So\ ii-ių Rusijoje ir jos 'pavergtose šalyse jokia opozi­
cija netoleruojama ir viešai bei atvirai ji negali pasireikš- 
i. Visi opozicijonieriai likvduojami kulkomis arba ištrė- 
nimu miri-iai i koncentracijos lagerius. Tad gi komunis­
tai, ypatingai jų vadai visur naudojasi bajorų teisėmis. 
Kur jie kontroliuoja, ten jokia opozicija negali atvirai jm- 
sireikSti, o demokratinėse šalyse jie sau reikalauja pla­
čiausių teisių veikti. Ar ilgai tokia padėtis hus—parodys 
ateitie

Visuomenei, berods, įdomu bus 
'Žinoti, kad LRKSA,‘ kaip ir vi­
sos kitos tos rūšies organizaci­
jos,''yra labai griežtoje valdžios 
kontrolėje. Jos specialiai paskir­
ti revizoriai gana dažnai lankosi 
centre ir patikrina jos turtą, per­
žiūri kiekvieną smulkmeną. Ir 
gerai: tai patikrina LRKSA ir 
kitų panašių organizacių saugu­
mą.

LRKSA Raportų
<' Pasiklausius

~*<U*»* ’• j.
Ųietnvių R. K. .Susivjenymas; 

Amerikoj yra lietuviška, katali­
kiška fraternalinė apdraudos or­
ganizacija. Todėl neabejojame, 
kad buvusiu jos seimu domėjosi 
ne vien tilj nariai, bet visa lie­
tuvių katalikų visuomenė.

T I Natūralu, kad, kaip kiekvienos 
j organizacijos seimuose, taip ,ir 
LRKSA seime atsirado ambicin

' gų asmenų, sudariusių senajai 
valdybai opoziciją ir sustačiusių 
savo kandidatų valdybon sąrašą.

j Taip įvykus, neišvengiama gin­
čų. neišvengiama kaltinimų, ar 
jie turi bet kokį pagrindą, ar ne.

,Tokiais atvejais opozicija no­
rėtų. kad seimo atstovai per juo

Tiems žmonėms dabai bus ?al‘-|ciios padėti ir valdyba- surastu 
|ma atvykti į Ameriką Kiekvie- 
j nas turės turėti Amerikoje gyve-< 
į nančio asmens kvietimą, kuria- 
me turės būti užtikrinta, kad at­
vykęs tremtinis netaps visuome- j 
nei našta, kad jam bu > garantuo- 

jtas butas, kad jam bus užtiki iii- 
| tas darbas.

Šiems tremtiniams reikia mais 
to, reikia rūbų, medikamentų ir 
visko kito, ko gyvam žmogui i ei 
kia. Tiek šalpos, tiek imigraci­
jos reikalais malonėkite kreiptis 
j BALF centrą 105 G’and St., 
Brooklyn 11, N. Y.

repatrijavo viso 298 lietuviai, 211 
ildtViį, 21 estas.

> ' Iki gegužės 15 d. skrinin^o ko 
•misijos apklausinėjo 1 1.494 lietu­
vius. IRO globai nepriimtinų ’ 

o._i____ , .... ,rado tik 18. Už stovyklos ribų
nėščių moterų it motinų su vai- iki gegužės 15 d. apklausinėti- 
kais iki 6 m. 11.4%. invalidų, Ii- ; 1,-317 lietuvių, iš jų 853 IRO pi;-Į 
gonių, senelių 6.7%, darbingų mti globoti.
49.8%. Maisto normos nustatytos to-į

Iš britų zonos išvažiavo: sau-|kios: kūdikiams iki I metų am- 
šio mėn. 315, vasario 218, kovo'žiaus 1200 kalorijų per diena 
367, balandžio 298, gegužės 256 |Taip kalorijų skaičius dešinei , 
iki birželio 1 d. viso 1.454. Imis kyla iki 2525 kalorijų kn- 

Repatriavo sausio mėn. 22 lie Irios duodamos tik sunkiai dir- 
___________________________ I bantiems darbininkams.

______________________________ Tremtiniui gyventi leista 25.5.
ketvirtainių nėdų^grinclu plotas .į dlIS akinius pažiūrėtų į organiza- 
m i t cjjos pa(jėtj jr valdyba- surastų

apkaltinimų.

Reikia pasakyti, kad LRKSA 
seime rimtai valdybos darbų kri­
tikai pagrindo nebuvo Išklau 
sius valdybos raportų ir atsako­
mų į daugybę paklausimų, rapor 
tai huvo priimti.

Milijoninis Turtas Saugiai 
Investuotas

Sus-mo nariams ir visai mūsų 
visuomenei, neabejojama yra įdo 
mti, kas iš tų raportų paaiškė 
jo, koks šiandien yrą organizaci I 
jos stovis?

—

ISTORINE DIENA 
Rugpjūčio 15 d., Žolinėse,

KENNEBUNK PORT, MAINE
Paminklinio

Lietuvos Pranciškonų šv. Antano
Vienuolyno ir Koplyčios

Iškilmingas

PAŠVENTINIMAS
Ir Naujos Anglijos Lietuvių Diena

DIENOTVARKE:
11:30 A. M. - Iškilmingos Mišios su pritaikintu pa­

mokslu vienuolyno parke. Mišių metu giedos 
Brooklyno Lietuvių Apreiškimo parapijos choras 
vadovau jant muz. Sakui.

2.00 P. M. šv. Antano Vienuolyno ir Koplyčios pa­
šventinimas. Pašventinimo apeigas atliks Portlan- 
<lo vyskupas J. E. Juozapas K. McCarthy, D.D. 
dalyvaujant Vysk. Daniel Feeney, D, I)., Kinijos 
Pranciškonui Vysk. Louis P. Durand, O.F.M., ku­
nigams, vienuoliams ir svečiams iš visos Amerikos.

3:00 P.M. Lietuvių Dienos progranta: žymių kalbė­
tojų kalbos; lietuviškos dainos, kurias padainuos 
Brooklyno Apreiškimo parapijos choras; tautiniai 
šokiai vadovaujant O. IvaAkienei iš Boston, Mass.: 
įvairūs laimėjimai.
Nuoširdžiai Kviečiame Dalyvauti Pašventinimo 

Iškilmėse Ir Lietuvių Dienoje:
Visus Amerikos Lietuvių, ypatingai šv. Antano vie­
nuolyno ir koplyčios Fundatorius, Rėmėjus, Gerada­
rius, mūsų Brolius ir Seses Tretininkus-es ir "Varpe­

lio" skaitytojus. • .‘ ’ 1

Visi Kelini Vedu Į Atostogų Kraštą Maine!
Ligi pasimatymo Kennebunk Port’e, Maine

LIETI IVOR PRANCIŠKONAI

jo-
su-

se-

‘ ■ * Narių Stovis
, Narių,.LplKSA yra 9.762. Ke­
li šimtai nariu mažiau, negu tu­
rėta prieš du metus. To priežas­
tis—rekonversijos plano pravedi- 
mas. Kita lietuvių fraternalinė 
apdraudos organizacija — SLA 
tuo pačiu laikotarpiu neteko ke­
lių tūkstąnčių narių: LDS (ko­
munistų)', Ttors ir nepravedė 
kių reformų, taip jau žymiai 
mažėjo narių skaičiumi.

Yra vilčių, kad perrašius
nuositts narystės certifikatus i 
naujuosius, .įvedus vaikams ir 
jaunimui modernišką apdraudę, 
pradėjus jaunimo tarpe sąjūdį, 
LRKSA augs ne tik savo turtu, 
bet ir nariais.

Kita šviesi organizacijos padė­
ties pusė yra ta, kad po pravestų 
reikalingų reformų, aktuariškais 
apdraudos apskaičiavimais narių 
mirtingumo nuošimtis yra suma­
žėjęs iki 84.5 nuoŠ. O 1944 m. 
mirtingumas siekė 113 nuoš., ir

Bendrovė
Sukrutę j darbą, Kanados lie­

tuviai yra ypač susirūpinę spau­
dos reikalais Kadangi svetimose 
spaustuvėse leisti "Nepriklauso 
mąją Lietuva", kuri atstovauja 
visą Kanados patriotinę lietuviu 
visuomenę, yra didelių sunkumu, 
nutarta įsteigti spaudos bendro­
vę ir įsigyti savą spaustuvę. Ben­
drovė jau įsteigta ir numato pei 
trejetą mėnesių sudaryti 10.000 
dol. kapitalą. Laikinąją valdyba 
sudaro Pr. Rudinskas, J. Juške­
vičius, L. Gudas, J. Leknickas ir 
A. Navikevičitis.

Brazilijos Lietuviai Rūpinasi 
Gimtąja Kalba

| Valdyba raportavo, kad per du 11927 m. net 178 nuoš. Taigi, ir 
metu* LRKSA turtas paaugo?;”0 a‘^ilgiu pažanga aiški. 
šimtu tūkstančių doleriu Dabar lžym,a‘ Pake,tas organtzactjo* 
organizacijos turtas yra toks .'ateities patikrinimas, “solvency . 
J 1.700.067.12. Pažymėtina, kad) Seiman atsilankęs apdraudos 
taip vadinamo nepripažinto turto dalykų ekspertas-aktuaras. kuris 
tėra tik $2,000.00 Ir tas turtas,Igalutinai patikrina LRKSA ra­
tai rakandai ir kiti ofiso reikme- portus, kasmet įteikiamus įvairių 
nys Prieš keletą metu tokio tur- valstybių apdraudos departamen­
to buvo virš keliu šimtu tūkstan-1tams, pareiškė, kad LRKSA ir 
čių dolerių. Tuo atžvilgiu yra savo turtu ir visa tvarka yra la- 
padaryta nepaprastai didelė ir bai gerame stovyje. Jei kas, tai 
džiuginanti pažanga Visi turto'šis vyras tikrai žino, ka jis kal- 
investmentai. kaip ir aktuaras ir h*.
valstybių apdraudos departamen-; I|vfl(1a. Amerikos Iietuviai ka. 
ta. pahi.dija, yra puikiausioj tnri jr sti ia frater.
būklėj. Neperdedant tenka pa- n> a draudos organizaciją- 
sakytt, kad musu organizacija Lietuvi * R K Susivienvma A- 
turto tr jo investavimo atžvilgiu m(>rikoj ie kurioĮt turėtų raly.

tis kiekvienas lietuvis katalikas, 
kuriam leidžia sveikata ir am­
žius.

Tšvada: Amerikos lietuviai ka-

nalinę apdraudos organizaciją—

niekuomet praeityje nėra buvusi 
i taip gerame būvyje. Pažymėti-

Sao Paulo lietuvių bendruome nas ir tasai faktas, kad praėju- 
I nės susirinkime Nutarta Vila i šiai* metais investmentai atnešė
Zelinos mokykloje, kur ji nebe-i 2.94 nuošimčius, kas šiais lai- 

|buvo dėstoma. įvesti lietuvių | kais ir turint galvdj investmentų 
' kalbos pamokas. Kartu yra susi-, saugumą, yra labai gerai Tie- 
■ rūpinta mokyklos ir privataus s*, galima ir daugiau uždirbti, 
mokymosi reikalams išleisti lie- bet tada reikia rizikuoti. Gerai.- 1924 liepos 17 perskridę Atlan­

te tam rei- kad organizacijos turtu nespe-;t$. ties Soldau tuvo Steponas
Hld hn renbąmni D’, •. ’'nli-oįat u Dariui it Stasys Girtnas.

I.eonardas šimutis, 
LRKSA Prezidentas

muKyniuai i c i r\«i lams i” 
ltuvių kalbos vadovėlį i
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LRKsA 56-TOJO SEIMO PROTOKOLAS
I h----------

X f (Tęsinys)
šia proga aš noriu pareikšti nuoširdžiausią mano padėką Vykdomojo 

Komiteto nariams. Man buvo malonu dalyvauti kiekvienoj sesijoj ir dirb­
ti petis į petį su šiais asmenimis mūsų Susivienymo gerovei. Aš esu tikras, 
kad kiekvienas Vykdomojo Komiteto narys dėjo geriausias savo pastan­
gas dėl iškėlimo mūsų organizacijos į eilę pačių pažangiausių fraternalių 
organizacijų šioje šalyje.

Sveikinimai visiems delegatams ir nuoširdžiausi linkėjimai seimo pa­
sisekimui.

KUN. JONAS F. BALTUSEVIČIUS. Dvasios Vadas

Pirmsėdis kviečia raportuot Susivienymo prezidentą. y
Prezidentas L. šimutis irgi papildo savo spausdintą raportą gyvu Žo­

džiu. Pirmiausia priminė dvasios vado kun. J. F. BaltuseviČiaus didelį 
nuoširdumą ir pasiaukojimą Susiv. gerovei. Toliau prezidentas plačiau 
apibudino pravestą rekonversiją.

Antanas Navikas siūlo paklausimus dėl prez. L. Šimučio raporto 
atidėt kitai dienai, nes sesijai nustatytas laikas yra išsibaigęs. Antanas 
Sutkus parėmė. Dauguma pasisakė už pasiūlymą.

Pranas Jurevičius siūlo 3-čią sesiją (birželio 29-tą) pradėt 9 vai. ryte. 
Juozas Batvinskas parėmė. Dauguma pasisakė už pasiūlymą.

TRECIOJI SESIJA
Birželio 29, 1948

Pirmsėdis A. F. Kneižys trečiąją sesiją atidarė 9:15 ryte.
Maldą sukalbėjo dvasios vadas kun. J. F. Baltusevičius.
Sekr. L. Žemaitytė pravedė vardošaukį. Neatsišaukė ir trečioj sesi­

joj nedalyvavo šie atstovai: Emilija Gregorienė, kun. J. Paškauskas, adv. 
Wm. Matusevičius.

Susiv. sekr. V. T. Kvetkas perskaitė pirmosios seimo dienos sesijų pro­
tokolą. Seimo sekr. M. Zujus perskaitė antros sesijos protokolo tęsinį.

P. Kantakevičius pasiūlė sekr. V. T. Kvetko surašytą protokolą pri­
imt, J. G. Budelis parėmė. Priimta—vienbalsiai.

Pr. Katilius pasiūlė seimo sekr. M. Zujaus surašytą protokolo dalį 
priimt, J. G. Budelis parėmė. Priimta vienbalsiai.

Kun. dr. A. G. Rakauskas atsisako iš rezoliucijų ir sveikinimų ko­
misijos.

Sav. Marozas daro pastabą dėl antroje sesijoje sudarytos pasiūlymų- 
įnešimų komisijos.

A. J. Sutkus siūlo papildyt rezoliucijų ir sveikinimų komisiją. Magd. 
Karinauskienė parėmė. L. Šimutis pristatė Juozą Paulauską iš Lowell, 
Mass., P. Balčius parėmė. P. P. Muliolis pafeiūlė nominacijas uždaryt, 
J. G. Budelis parėmė. Priimta vienbalsiai.

Pasiūlyta, paremta ir nutarta pasiūlymų-įnešimų komisiją papildyt iki 
7 narių. Ant. Navikas pristatė Sav. Marozą, Ignas Leškauskas parėmė. 
Sim. Galinis pristatė Ant. Naviką, Pr. Katilius parėmė. Užgirti vienbal­
siai. •

Buvęs Susivienymo dvasios vadas, 89 kp. narys, Haętford’o Švč. Trejy­
bės parapijos klebonas prelatas J. J. Ambonas pasvejjcino seimą ir pa­
linkėjo geriausios kloties.

Ant. Sutkus pasiūlė prelatui J. J. Atribotai suteikti atstovo patarijd 
balsą, L. Šimutis parėmė. Priimta vienbalsiai. '•

Sekr. L. Žemaitytė perskaitė prisiųstus sveikinimus.
Laiškais: Adv. J. J. Grish. Chicago, Ill. ir auka $20.00 Labdarybės Fon­

dui: LRKSA 14 kp. Wilkes-Barre, Pa. ir $5.00 auka; 158 kuopa Pitts­
burgh. Pa., ir auka $10.00 seimo reikalams; kun. J. K. Miliauskas, Wilkes- 
Barre. Pa.; ALT vykdomasis komitetas; Waterburio Lietuvų Taryba. A. 
L. R. K. Federacijos ir BALF 2-jo skyriaus—Aleksandras Aleksis, pir­
mininkas: 151 kuopa, Westville, BL; telegramom: 103 kuopa, Rochester, 
N. Y.; 265 kuopa, Dettoft, 'Mich.; Daniel B. Bruntion, Mayor, Springfield, 
Mass., su užkvietifriū sei ritą laikyt Springfield, Mass.

Pirmsėdis A." F, .Kneižys pareiškė, kad 209 kp. nario, buv. Susiv. 
sekretorfauSi J. Bi šaliūno prisiųstą sveikinimą ir sugestiją atgaivint Ma- 
rianąpolio Kolegijos Stipendijų Fondą prezidiumas perduoda sutnanymų- 
jnešimų komisijai. *

Einama prie raportų.
A. J. Sutkus siūlo išklausyt visus raportus, po to duot paklausimus, iš- 

diskusuoti ir tik tada priimti. P. P. Muliolis parėmė. Priimta vienbalsiai.
Pirmsėdis kviečia raportuoti vice prez. J. K. Venslovą. Jis išspaus­

dintą raportą papildo gyvu žodžiu, plačiau paliesdamas jaunimo veiklą ir 
didesnį jaunimo suinteresavimą Susiyienymu.' ! ’’

Pirmsėdis kviečia raportųpt Susivienymo sekretorių.
Sekr. V. T. Kvetkas plačiau aiškina apie rekonversijos reikalą—apie 

valstijų apdraudos departamentų reikalavimus; pasitarimus su apdraudos 
departamentų oficialais; apie paruošimą plano pravest persirašymą pa­
togiausiomis sąlygomis, ypatingai išsiderėti žemiausias duokles; apie cen­
tro ofiso pertaisymą: apie rekonversijos eksperto Mr. Bartling nusamdy- 
mą; apie pačios rekonversijos pravedimą. Toliau nurodė, kad kiti rei­
kalai plačiau išdėstyti išspausdintam raporte.

Seimo Rengimo Komiteto pirmsėdis adv. J. J. Grigalius užkvietė vi­
sus atstovus-atstoves bei svečius dalyvaut šeiminiam bankiete.

P. P. Muliolis pasiūlė 3-čią sesiją baigt 12:30 P. M., Jurgis K. Ven- 
slovas parėmė. Priimta vienbalsiai.

Pertrauka 10 minučių.
Po pertraukos pirmsėdis kviečia raportuoti iždininką.
Iždininkas Juozas Vaičaitis, papildydamas išspausdintą raportą gyvu 

žodžiu, pareiškia, kad dirbęs sulig geriausių išgalių. Padėkojo už pa­
sitikėjimą. 1947 metų pabaigoje persikėlęs iš Scrantų i Bostono apielinkę 
ir stengsis čia prisidėti prie Susivienymo kuopų ir bendrai prie lietuvių 
kataliku veiklos.

Adv. J. J. Grish siūlo išrinkt į skundų ir prašymų komisiją laikinį at­
stovą pavaduot 2 kp. Forest City, Pa., atstovą Juozą Purickj apsvarstymui 
ir padarymui nuosprendžio 2 kp. paduoto prašymo kas link išmokėjimo a. a. 
Jurgio Aleknos pomirtinės. K. Rubinas pristatė P. P. Muliolį, A. Sutkus 
parėmė. Priimta vienbalsiai.

M. šrupšienė mandatų komisijos vardu pranešė, kad seiman atvyko 
3 kp. atstovas kun. Jonas Starkus iš Elizabeth, N. J.; 194 kp. atstovė 
Marcelė Lomsargienė iš Inkerman. Pa.; 13 kp. atstovė Emilija Gregorienė 
iš Baltimore, Md„ ir 141 kp. atstovas Louis A. Drusinskas iŠ Brockton, 
Mass.

Marianapolio Bernaičių Kolegijos rektorius kun. dr. J. Jagminas svei­
kino seimą ir užkvietė į Lietuvių Dieną Marianapoly liepos 5. 1948, kur 
tarp ko kito buvęs iškilmingas Lietuvos politinių kalinių pelenų priė­
mimas.

Iždo globėjai Petras J. Karašauskas ir Vincas Abromaitis savo ra­
portus papildo gyvu žodžiu. Dalyvavę visuose Vykdomojo Komiteto šitai- 
rinkimuose ir dirbę Susivienymo gerovei pagal geriausias savo Išgales.

Pirmsėdis kviečia raportuot Kontrolės Komisijos narius.
Pranas Katilius raportuoja, kad Kontrolės Komisija turi paruošusi 

prledini raportą, kuri neautpėjf paduot i šeimine knvga Raportą pasirašė 
P, liūs it Edviną*. Guj laui.U»j aSęMtal 4.p. tu-

rinį. Siūlo, kad seimas suteiktų leidimą tą raportą išdalint seimo at­
stovams.

Kontrolės Komisijos pirmsėdis adv. J. J. Grigalius pareiškė, kad jis 
priedinio raporto nepasirašė, bet su jo turiniu susipažinęs ir jam pritaria.

Kontrolės Komisijos narys Edvinas Jasaitis pareiškia, kad priedinio 
raporto turiniui pritaria ir padėjęs savo parašą.

Pirmsėdis A. F. Kneižys, atsakydamas į Pr. Katiliaus prašymą, pa­
reiškia. kad priedinį raportą Kontrolės Komisijos nariai gali išdalinti.

Pirmsėdis kviečia raportuot daktarą kvotėją.
Dr. A. J. Valibus prie savo išspausdinto raporto padarė naujų pa­

stabų.
Pirmsėdis pakvietė raportuoti organo redaktorių tnanagerį.
M. Zujus trumpoj formoj paaiškino sunkias sąlygas, kuriose tenka 

spausdinti organą "Garsą”.
Raportuoja Jaunimo Komisijos nariai kun. Alf. Žukauskas ir Vincas 

Grieštaraitis. Kun. Alf. Žukauskas plačiau išdėstė, kokia turėtų būt Jau­
nimo Komisijos veikla.

Trečia sesija užbaigta 1:30 P. M. 
f

KETVIRTOJI SESIJA•
Pirmsėdis A F. Kneižys ketvirtąją sesiją atidarė 2:10 P. M.
Sekretorė L. Žemaitytė padarė vardošaukį.
Ketvirtoj sesijoj užsiregistravo atvykusi 105 kp. atstovė Nellie D.

Masiliūnas iš Braddock, Pa. >
Pirmsėdis pranešė, kad gėlių bukietus, kurie puošia seimo vadovybės 

stalą, paaukojo laidotuvių direktoriai D. ir A. Zaleckai, 564 E. Broadway. 
So. Boston, Mass.

Seimą sveikina Vyriausio Lietuvos Išlaisvinimo Komiteto ir Lietu­
vos pogrindžio atstovas prof. Pranas Padalskis. “Šiomis dienomis parte­
ki žinios iš Lietuvos pogrindžio, kad lietuviška-katalikiška Lietuva ener­
gingai kovoja prieš raudonuosius okupantus. Kovojanti Lietuva labai ge­
rai žino jūsų darbus, kad padėt išlaisvint jūsų tėvų žemę. Čia matau eilę 
senų ir jaunesnių veteranų kovotojų už Lietuvos laisvę—dvasiškių ir pa­
sauliečių. Linkiu seimui geriausių sėkmių!”

Juozas B. Laučka karštai pasveikino BALF ir savaitraščio "Ameri­
ka” vardu.

P. Kantakevičius pasiūlė prof. Pr. Padalskiui ir J. B. Laučkai su­
teikt garbės svečių ženklelį. L. šimutis parėmė. Priimta vienbalsiai.

Sekr. L. Žemaitytė perskaitė 1 kp., Edwardsville, Pa., sveikinimą ir 
5 dol. auka skiriama Lietuvos tremtinių gelbbėjimui—BALF.

Pr. Rakauskas. Statutų Komisijos narys, kalba apie kuopų pasiūly- 
mus-įnešimus. Kai kurios kuopos įnešimus prisiuntė pavėluotai. Ateity 
visos kuopos turėtų laikytis konstitucija nustatytos tvarkos. Jis taipgi pri­
minė, kad buvęs Statutų Komisijos narys Jurgis Tumasonis pernai me­
tais atsiskyrė su šiuo pasauliu.

L. Šimutis, pažymėjęs, kad a. a. Jurgio Tumasonis yra buvęs centro 
sekretorius ir "Garso” administratorius, pasiūlė pagerbt jo atmintį. Dva­
sios vadas kun. J. F. Baltusevičiui vadovaujant, sukalbėta malda.

Seka paklausimai ir bendros diskusijos dėl raportų.
Saveras Marozas klausia, ar prėzidentas L. Šimutis žinojo, kad sekr. 

V. T. Kvetkas atsisakė dubti iždo globėjams ir kontrolės komisijai patikrin­
ti rekonversijos pravėdinto apyskaitas. 'Pręž*, L. Šimutis paaiškino, kad1 jis 
apie tai nei iš centro, nėi iš IŽdjMSflabėjų bei Kontrolės Komisijos pra­
nešimo neturėjęs. ' , ' . , .

Ant. Sutkus aiškina apie Kontrolės Komisijos konstitucines teises.
Dėl raportų tdlpgi išsireiškė Albina Poškienė, kun. A. Petraitis, Pet­

ronė Baltrušaitienė, Fl. Šaukevičius, Ona Barkauskienė.
Marijona šrupšienė pasiūlė prezidento L. Šimučio raportą priimt 

kaip išspausdintas šeiminėj knygoj, W. Jusaitis parėmė. Dauguma už, 3— 
prieš.

PREZIDENTO PRANEŠIMAS 56-TAM SEIMUI
SVARBUS IR DIDYSIS REIKALAS

Keli pastarieji metai LRKSA gyvenime buvo ypatingas persilaužimo 
laikotarpis. Nežmoniškai didelis narių mirtingumas, lėšų fondo negalavi­
mai. padidėjusi narių apatija veikimo atžvilgiu, paruošė dirvą rimtai or- 
ganzacijos krizei, į kurią negalėjo neatkreipti savo dėmesio įvairių val­
stybių apdraudos departamentai. Ir mes čia kaip tik susidūrėme su tikrai 
rimtu klausimu: ar priimti valstybių apdraudos departamentų rekomenda­
ciją ir reikalavimus apie 8,000 narių senus certifikatus perrašyti į naujus, 
pravesti taip vadinamą rekonversijos planą, ar visai netekti leidimo veikti 
pačiose svarbiausiose mums valstybėse: Penn., New York, Massachusetts, 
Illinois ir kitose. Kad išeiti iš tos krizės. Vykdomajam Komitetui, norint 
ar nenorint, patinkant kam ar nepatinkant, reikėjo daryti skubius žygius. 
Mūsų sekretoriaus W. T. Kvetkaus paruoštas planas, pagrįstas ne privers­
tinu. bet savanoriu persikėlimu, gavęs pritarimo dviejuose LRKSA sei­
muose, valstybių apdraudos departamentuose ir, žinoma, pirmoje vietoje 
Vykdomam Komitete, pravestas netikėtu greitumu ir pasisekimu. Todėi, 
paskutinysis pusmetis istoriškam mūsų organizacijos gyvenime periodui, 
išvedusiam ją iŠ didelės krizės ir sustiprinusiam jos pagrindus ir ateitį, 
lyg ir vainiką uždėjo. Nuo dabar jokių svyravimu dėl organizacijos ateities 
nebus ir negali būti.

Pravedus konversijos planą, jr patį organizacijos administravimą rei­
kėjo modernizuoti. Reikėjo pertaisyti ofisą, reikėjo įsigyti atitinkamas 
mašinas, reikėjo samdyti pusėtinai didelę talką. Tiesa, tai pareikalavo 
nemažai lėšų, het, kaip visi gerai nusimanom, ir be tų reformų organi­
zacija negalėjo pasilikti. Be to darbas nebūt buvęs užbaigtas. Dėl šių 
visu darbų sėkmingo pravedimo yra sveikintina sekretoriaus iniciatyva ir 
sugebėjimai.

Neabejoju, kad sekretorius savo išsamiame raporte praneš ir tai de­
taliai, kad New Yorko valstybėj esame laimėję tai, ką prieš keletą metu 
buvome pralaimėję, būtent leidimą veikti (license). Buvome pralaimėję, 
nes prie jos reikalavimų negalėjome prisitaikinti. Leidimą atgavome, nes 
reikalingas reformas sėkmingai pravedėme. Šiuo atžvilgiu laimėjimas yra 
pažymėtinai stambus. Mūsų santykiai su New Yorko valstybės departa­
mentu labai iškalbingai mums kalba, kas būt ir visur kitur įvykę, jei 
laiku nebūtume pravedę rekonversijos.

VYKDOMOJO KOMITETO RE7.0LIUCIJA 
REKONVERSIJĄ BAIGIANT

Kad geriau reikalą nušviesti, aš savo pranešime seimui matau reikalą 
užregistruoti Vykdomojo Komiteto susirinkime, 1948 m. sausio 23, 24, 25 
ir 26 dd., priimtą rezoliuciją:

“Vykdoma.-is Komitetu randa, kad rekonver.-ijo- plana- ir kito- reformos 
praverta ne tik patenkinančiai, bet greičiau, sėkmingiau ir -u maže«.nėmi- išlai­
domis, ncjni LRKSA eeimai, vahtybių apdrnudo- departamentai ir Vykdomojo 
Komiteto nariai tikėjosi.

“Iš seimų (Serantono ir Cleveland®) rezoliucijų ir kitų paskelbtų dokumentų 
žinoma, kad Penn«ylvanijo« apdrandos departamentas užgyrė numatyta sumą—

Vid ?’f< i ’i • :<-n ik onuju naryrtS? eertlfikntn pe-ms^emn! I nsnlnnrin- 
is Mtic.iu -aw 4 .* ki.ą tiją tpdiaadvr <3«pa. tr.e.-.U i. O.ig'.ntll

Serantono seimo rezoliucija rekonversljai nustatė (aktuarui apskaičiavus ir pa­
tariant išleisti 62li % pirmųjų metų narių mokesčių—premijų (tai botų siekę 
apie *110,600,.

“Bet ačiū mūsų organizacijos sekretoriaus iniciatyvai ir turintiems kon­
taktams, paruoštas nuosavas, savanoris planas, kuriam išrūpinta valstybių de­
partamentų pritarimas, šį planą pravedant mūsų organizcijai kainavo tik *73.000, 
jnhnant ir $7,r>&0 sumą, kuri buvo IHeirta raštinės ir organizacijos administra­
vimo modernizavimui. Tuo būdu pačiam rekonversijos planui įgyvendinti teiš­
leista tik rn.m.eo.

“Tam darbui reikėjo samdyti ekspertas kontakto žmogus, ofisui ekstra dar­
bininkų, spausdinti tūkstančiai naujų narystės certifikatų, aplikacijų, specia­
lių kortelių, paskirai kontaktuoti kiekvieną narį, palaikyti nuolatinius ryšius su 
valstybių departamentais, padengti kelionių lėšas.

"Kadangi Vykdomasis Komitetas su atatinkamų valdžios įstaigų pritarimu 
rekonversijos darbui vadovauti pakvietė sekretorių W. T. Kvetkų ir jį autorizavo 
kviesti visus talkininkus ir darbininkus, išklausius jo raportą,' reiškia jam pa­
dėka. Taip pat dėkoja visiems jo talkininkams ir ypač kuopų sekretoriam- bei 
kuopų valdyboms už tikrai efektingą ir nuoširdų kooperavimą.

"Matant pravestų reformą pasekmes, kiek Vykdomasis Komitetas, tiek visi 
nariai turi rimto pagrindo pareikšti savo pasitenkinimą, nes finansiniai raportai 
rodo labai ryškią pažangą. Per daugelį metų mūsų organizacijoj jau buvo pa­
sidariusi opa—nariai savo duoklėmis mažiau sumokėdavo į apdraudos fondą, 
negu reikėdavo išmokėti mirusiųjų narių Šeimoms. Toji būklė jau atsitaisė. 
Atgavimas leidimo veikti (license) New Yurko valstijoj taip pat yra pravesto 
rekonversijos darbo pasekmė. Santykiai su kitų valstybių departamentais taip 
pat pakreipti į gerą, šviesią pusę.

"Turint galvoj atliktąjį didįjį darbą, kurie buvo būtinai reikalingas ir or­
ganizacijai išganingas, Vykdomasis Komitetas atsišaukia į narius persikėlusius 
j naujuosius narystės* certifikatus, turinčius "Cash Surrender Value,” "Paid 
Up Policy” ir “ExtenJbd Insurance,” nesiskubinti naudotis tomis privilegijomis, 
bal pasilikti pilname narystės stovyje, kad turėti pilnas organizacijos teikiamas 
teises ir priviUyijas ir eiti j talką Vykdomajam Komtetui ir kuopų valdyboms 
auginti LRKSA naujais nariais, pagyvinti veiklą ir dėtis prie lietuvių religinių 
ir tautinių brangenybių išlaikyme, kam mūsų organizacija tarnauja ir ko Icriki- 
čionHIcatis frat«rnaU«maa tiekia.”

KUOPŲ IR NARIŲ STOVIS

Paskutiniuoju laiku gana akylai tenka sekti LRKSA kūopu veiklą. 
Ir reikia konstatuoti vis tik ne taip jau džiuginantį faktą, kad daugumoje 
kuopų veikimas nyksta. Jis nyksta dėl to, kad nariai susirinkimus retai 
belanko. Nesant gyvesnio veikimo kuopose ir naujų narių mažai arba 
visai nebejrašoma. Narių nesidomėjimas kuopų reikalais ir veikla buvo 
priežastimi kai kurioms kuopoms visai likviduotis, prisidedant prie kitų 
kuopų ar tiesiai į centro raštinę savo mokesčius siunčiant. Tai nėra geras 
reiškinys. LRKSA nėra paprasta apdraudos kompanija, kad apdraustieji 
pasitenkintų tik mokesčių sumokėjimu. Mūsų organizacija yra fraternalė. 
Jos nariai privalo lankyti susirinkimus, privalo domėtis kuopos ir visos 
organizacijos reikalais, privalo rūpintis ir paskirų narių gerove kuopoje, 
jei atsiranda reikalas. To reikalauja krikščioniškojo fraternalizmo jaus­
mas. Prirašymas naujų narių, gyva veikla visiems turi rūpėti. To rei­
kalauja ir mūsų organizacijos ir, apskritai, mūsų tautos gerovė.

Vykdomasis Komitetas, kiek jam sąlygos leido, rūpinosi kuopų veik­
los gaivinimu. Berods, netrūko spaudoj paskatinimų, laiškų, projektų. 
Buvo daroma ir asmeninių kontaktų. ^Pasitikiu, kad seimas ilgėliau prie 
šio reikalo sustos ir nustatys tinkamas gaires kuopų gyvesniam 

K ateityje. , »..i
- I

Narių stovis yra nušviestas sekretoriaus raporte. Iš jo matome, kad, 
buvusiomis sąlygomis, jis nėra visai blogas. Taip sakau dėl to, kad turiu 
gaivoj tą didįjį darbą, kurį rišike jo pravesti. To darbo (rekonversiją) 
turėjo pilnas rankas ir Vykdomojo Komiteto nariai ir kuopų valdybos. 
Neapseita ir be agitacijos iŠ mūsų organizacijos priešų pusės. Pasinaudo­
jant kai kurių nepasitenkinimu dėl mokesčių kėlimo iš prieažsties senųjų 
narystės certifikatų pakeitimo į naujuosius, priešai bandė narius sukurs­
tyti prieš kuopų valdybas ir prieš Vykdomąjį Komitetą. Nepaisant to, 
kaip matote, narių skaičius nėra taip jau mažas, kaip priešai gal tikėjosi 
matyti jį šiame seime. Užbaigus visas reformas, ir centro ir kuopti vei­
kėjai turės daugiau laiko ir geresnius galimumus įsijungti į naujų narių 
prirašymo darbą.

JAUNIMO PROGRAMA IR ORGANIZATORIAI

Jau kelintas seimas renka komisiją, kuri pastoviai rūpintųsi mūsų 
jaunimo reikalais. Džiugu pastebėti, kad prieš šį seimą ir Vykdomajame 
Komitete ir Jaunimo Komisijoje pradėtas jaunimo sąjūdis, kuriame, kiek 
komisijos nariai, tiek mūsų sekr. p. Kvetkas (ypač pastarasis) su dideliu 
entuziazmu dalyvauja. Besirengiant prie šio seimo, sudaryta speciali jau­
nimui programa (sporto ir menine). Užtat seimą pradėjome ne pirma­
dienį. kaip paprastai būdavo, bet sekmadienį. Taip patvarkėm dėl to. 
nes norėjome į iškilimingas seimo pamaldas daug žmonių sutraukti ir juos 
su Sus-mu geriau supažindinti, ir ypač dėl* to, kad duoti progos lietuvių 
jaunimui sporte ir mene pasireikšti ir tuo pačiu mūsų organizaciją pa­
milti. •

Žinau, kad jaunimo programai surengti buvo dėta daug pastangų. 
Tai pirmieji mėginimai. Ar tie mėginimai atneša rezultatų, patys galime 
matyti. Reikia manyti, kad šis seimas padarys rimtą pradžią sąjūdžiui, 
kurio pagalba bus įlieta naujo jauno kraujo j mūsų organizaciją ir tuo 
patikrinta jos ateitis.

Norėdami laimėti organizacijai naujų narių, pritraukti jon daugiau 
jaunimo, buvome pakvietę generaliniais organizatoriais du gabius vyrus— 
Juozą Kazicką ir Juozą Enčerį. Ir vienas ir antras tikrai gražiai buvo 
pradėję darbą, bet negalėjo ilgai dirbti: pirmasis įstojo universitetan, 
antrasis pasitraukė dėl nesveikatos. Jų darbas vis tik nebuvo be pasek­
mių. Suorganizuotos dvi naujos kuopos ir šiaip prirašyta nariu (į seną­
sias kuopas). Vykdomasis Komitetas ieškojo į pasitraukusiųjų vietas 
gauti naujus organizatorius, bet ligšiol dar nepavyko. Vykdomasis Ko­
mitetas įsitikino, kad be kompetetingų ir tuo pačiu pasišventusiu lietu­
viškam katalikiškam fraternalizmui organizatorių LRKSA negalės apsi­
eiti. Tokių žmonių ieškokime visi.

Taigi, kiek jaunimo veikloj, tiek organizatorių suradimo reikale ne­
mažos pastangos buvo dedamos.

• TURTO STOVIS

Jei bent kiek akyliau peržiūrėsite finansinę apyskaitą. įsitikinsite, 
kad mūsų organizacijos finansinė būklė yra tikrai gerame stovyje. Jei 
pažvelgsime į investmentų skyrių, pastebėsime, kad mūsų sumokėti pini­
gai yra saugiai investuoti ir, palyginti, neša gerą procentą. Leidžiant 
pinigus apyvarton. Žiūrima, kad .nebūtų rizikos. Iš seniau likusieji abe­
jingi "bondsai” pakeisti gerais. Veik visai likviduota "real estate.” su 
kuo daugelis organizacijų turi bėdos. Kaip atsimenate, tų bedu ir mes 
esame turėję nemažai praeityje. Vykdomojo Komiteto vedama turto in­
vestavimo ir nuolatinio ir akylaus budėjimo ir kontroliavimo politika yra 
davusi tokius rezultatus, kad šiandien atskaitose matote taip vadinama 
"not admitted assets” tik porą tūkstančių dolerių, kuomet pripš kiek laiko 
tokio "turto” turšjome iki kelių šimtų tūkstančių dolerių.

(Bus daužau)



Nr. 30. Liepos-July 22 d., 1948
SS

••GARSAS”

VIETINES ŽINIOS j RUGPIOČIO 1, 1948, ELMHURST’E 
BUS DIDELIS PIKNIKAS

DEATH RATE DROPS 
TO NEW LOW 

IN 1947
News From Occupied 

Lithuania
LRKSA 4 APSKRITIES 

SUSIRINKIMAS
Remiantis metinio apskrities 

kuopų atstovų susirinkimo nuta­
rimu, kuopos turi teisę rinkti ir 
siųsti atstovą nuo 25-kių. narių, 
vieton 50 narių, kaip kad buvo 
anksčiau. Taigi, kuopos turėkite 
tą omenyje ir prisiųskite pilnas 
savo atstovybes.

Šis susirinkimas yra labai svar­
bus. Bus svarbių raportų ii I 
svarstymų išvažiavimų ir kitais 
apskrities ir bendrai mūsų or- j 
ganizacijos reikalais.

LRKSA 4-tos Pcnna apskri­
ties kuopų atstovų reguliaris 
bertaininis susirinkimas įvyks 
sekmadienį, liepos 25-tą, 1948, 
A. Mockaičic svetainėje, Lu­
zerne, Pa.

Pradžia 2 P. M.
Visi kuopų delegatai malonė­

kite dalyvauti šiame susirinkime.
Juozas Venslauskas, pirm. 
Pranas Katilius, sekret.

W.K. LIETUVIŲ MOTERŲ 
KLUBAS RENGIA

FESTIVALĄ
Wyoming Klonio Lietuvių Mo­

terų Klubas rengia didelį rude­
ninį festivalą, kuris įvyTcs spalių 
18, 1948. Rengimo komiteto ge­
nerate pirmsėde yra Mrs. A. J. 
Valibus, vice pirmininke Mrs. G. 
Kazokas, iždininke Mrs. F. But- 
cofski, užrašų sekretore Mrs. W. 
Meilus, finansų sekretore Mrs. 
Leona Bogdon; veikiančia komi­
teto pirmsėde yra Mrs. Alicija 
Venslauskienė; narės—Mrs. W. 
Vineskyi Mrs. S. Elko, Mrs. P. 
Kutz, Mrs. Ch. Zernoski, Mrs. 
A. Tomek, Mrs. E. Chepanonis, 
Mrs. J. Shergalis, Mrš. EI. Ba- 
betski, Mrs. J. B. Rutt ir Mrs. J. 
Petras.

VIENŲ METŲ AMŽIAUS 
DVYNUKAI

Šie gražūs dvynukai—Romayne 
Ann ir Raymond—liepos 26-tą 
bus vienų metų amžiaus. Jų tė­
vai Mr. ir Mrs. Onofrio (Pep) 
Orlando, gyveną 15 Chestnut St., 
Inkerman, Pa. Motina Mrs. Or­
lando yra LRKSA 194 kuopos 
narė, o jos motina Mrs. Marce­
lė Lomsargicnė yra ilgametė 
LRKSA 194 kuopos narė ir vei­
kėja.

ŠV. KAZIMIERO PARA­
PIJOS BAZARAS

Praeitą sekmadienį, liepos 18 
prasidėjo metinis Plymouth’© Šv. 
Kazimiero parapijos bazaras. 
Baigsis sekantį sekmadienį, lie­
pos 25-tą. Vietiniai ir kitų kolo­
nijų žmonės kviečiami lankyti 
bazarą. Prie įvairiausių ložių iš­
mėginkite savo giliukį ir laimė- 
kit vertingas dovanas. Bazare 
taipgi yra įvairiausių palinksmi­
nimų augusiems ir jaunimui.
’ Klebonas kun. A. J. Sinkevi- 
čiuš ir bazaro komisija kviečia 
vidus ir visas lankyti bazarą.

death rat from all causes 
U. S. life insurance policy- 
reached a new low in 1947

Arrests, Deportations,

► JĮm G gi W CLUB 
I^CHORAS' UŽBAIGĖ

SEZONĄ
Pereitą sekmadienį, liepos 18, 

pagarsėjęs Knights of Columbus 
Gtee Club iš Wilkes-Barre gie­
dojo • specialcs Mišias St. Al- 
phonsus’ Retreat House, Toby- 
hanna. Pa. Kaip žinoma, tam K. 
of C. vyrų chorui vadovauja 
Pittston’o Šv. Kazimiero parapi­
jos vargonininkas muzikas prof. 
Bronis Voveris. Su šiuo pasiro­
dymu choras sėkmingai užbaigė 
sezoną.

^TOMQBILIUJiELAI.
MEJ ŽUVO 4 ASMENYS
Penktadienį, liepos 16-tą, auto 

mobilių nelaimėse, įvykusiose 
East End Boulevard kelyje, žu­
vo 4 asmenys, būtent: kapitoną? 
B. I. Rutt, U. S. Naval Training 
Center aficieris, 47 metų; Mrs. 
Lena Berk, 71 metų, iš Wilkes- 
Barre; Mrs. Milton Berk (Julia 
Taub) iš Wilkes-Barre, ir Miss 
Irene Cabo, mokytoja, irgi iš 
Wilkes-Barre. Milton Berk, sun­
kiai sužeistas, randasi General 
ligoninėje.

KUNIGAS VYTAUTAS ŽEMAITIS,
Pikniko-Išvažiavimo Rengimo Komiteto Pirmininkas

Jau per eilę metų Scrantų vyskupijos lietuvių parapijų gera­
širdžiai žmones surengia didelį pikniką-išvažiavimą Elmhurst, Pa., 
Nukryžiuoto Jėzaus seserų vienuolių naudai. Šiais metais toks pik- 
nikas-išvažiavimas yra rengiamas sekmadienį, rugpiūčio-August 1, 
gražiame vienuolyno parke, prie ežerėlio. Šiais metais pikniko ren­
gimo komitetui vadovauja jaunas energingas Kingston o Šv. Ma­
rijos parapijos asistentas ktifi. Vytautas F. Žemaitis. ,

Piknikas rengiamas su įvairiais lošiats ir dovanomis. Taipgi 
bus išteistos trys stambios dovanos grynais pinigais: PIRMA 
DOVANA—-$100.00; ANTRA DOVANA—$50.00; TREČIA—$25. 
Taipgi bus standos su. refrešmentais. Muziką, dainos ir įvairūs pa- 
•ilinksminimai pritaikpati augusiems, jauniDĮHuir vaikams. lt t

IlYkžiavimo rengėjai kviečia Wyoming K|onte,-4irsntųir ki­
tų kolonijų lietuviuuliętuve. dalyvauti piknike ir prisidėti prie 
parėmimo Nukryžiuotojo Jėzaus J^erų vienuolių ir jų vedamų 
įstaigų.

Philadelphia, Pa. BETWEEN TEHERAN

The 
among 
holders 
at 737,9 per 100,000, with declines
shown for practically all causes of 
death including heart disease and 
oancer, the Life Insurance Associa­
tion of America reports. The 737.9 
rate compares with 773.1 in 1946 
and 763.9 in 1942, the previous low­
est rate. These results are indicated 
by the experience of companies re­
presenting 73% of the ordinary and 
industrial life insurance policies in 
force in all U. S. companies.

Heart disease of all kinds constitut­
ed the leading cause of death among 
policyholders last year. Nearly half

I ot all the deaths included in the sur­
vey were attributed to heart diseases. 

| cerebral hemorrhage and nephritis 
I which together make up the principui 
diseases in the group called cardio­
vascular-renal diseases. The combined 
death rate from these causes in 1947 
was 361.5 per’ 100,000 nalicyholders. 
This was about 1% lower than the 
corresponding rate in the previou-

I year, due chiefly to improvement 
among industrial policyholders. If 
the 1947 rate is taken as indicative 
of experience among all policyholder.- 

! it may be estimated that approximate­
ly 600,000 policies became claim- 
from the principal cardjovascular- 
renal diseases last year.

Cancer, the second leading cause 
of policyholder deaths, also declined 
during 1947, the first drop in several 
years. The 1947 death rate of 114.8 
compares with 116.9 in the previous 
years and 106.8 in 1942. Cancer 

i deaths terminated an estimated 200,- 
000 life policies last year.

Practically all of the other import­
ant death causes showed a lower rate 
in 1947. The accident death 
among policyholders last year was 
45.8 per 100,000, compared with 49.3 
in 1946 and 53.3 in 1942. The death 
rate from tuberculosis declined to a 
new low of 26.1, nearly one-quarter 
lower than that for 1942.

The death rate differ between or­
dinary and industrial life insurance 
policyholders. , In almost all cases, 
the death rate higher, for the in- 
aystrial life Insurance policyholders 
than for ordinary insurance policy­
holders. In the cases of tuberculosis 
and* diabetes, the industrial rate is 
strikingly higher.

(The Fraternal Monitor,
1948.)

Only one Lithuanian bishop has 
died a natural death. All others with 
the exception of three in Western 
Europe have been arrested and de­
ported to the depths of Soviet Russia 
(see press release of the Lithuanian 
Legation to the Holy See in “Re­
actions to Anti-Baltic Moves” in this 
issue). The number of priests who 
have been arrested amounts to about 
one third of the entire clergy of 
Lithuania. In the diocese of Vilka­
viškis, for example, twenty-five 
priests out of a total of eighty were 
arrested. Only a few Jesuits anil 
Franciscan Fathers remain unarrest­
ed. The Holy Trinity parish in Kau­
na.? is without a priest. Holy statues 
in the church of Kybartai were used 
by the Bolsheviks 
shooting practice, 
held at the church 
erous arrests were made by the Bol­
sheviks. Two sisters of Rev. Balsys, 
who was brutally murdered by the 
Bolsheviks during the first -Soviet 
occupation, have been murdered al­
so.

Detailed lists of persons arrested 
various

grad region, where they are Used for 
slave labui. During such deporta­
tions families are broken up and 
children sepaiaied from their mothers 
Among those recently deported is 
Purvis, ioimer director of the Alytus 
college, »aid to have been victimized 
because of his American education 
and culture. Seven teachers from 
the Mažeikiai college were deported; 
only three were allowed to return.

Lithuanian Underground 
Activities

as targets for 
During services 

of Šunskai, num

rate

June,

AND YALTA

$280 VERTES DOVANŲ!
LIETUVIAMS JAUNUOLIAMS-DAINŲ, ŠOKIŲ 

IR MUZIKOS KONTESTANTAMS

Kapitonas Pas Generolą...
Užsibaigus čia demokratų 

partijos konvencijai, kaip paaiš­
kėjo, tai ne visi įžymūs tos par- had in mind Stalin’s treacherous at- 
tijos lyderiai tuojau išsiskirstė—,tack on Poland in September 1939, 
išvažinėjo namon. Kaip teko su-; regardless of the existence of the 
žinoti, tai sūnus buvusio prezi-i Polish-Soviet nonaggression pact of( 
dento, a. a. Franklin Roosevelto. j1932 mutu“ny binding „on.^. 1
generolas James Rooseveltas, "atl.°"3 1 , . . 4l/ „ , ’* i j. . v ęz- 'Soviet exhortation to the Poles inpenktadieni, liepos 16-tą, pas sa-, t the
ve—viešbuty buvo priėmęs jau-. occupation fofceg -n Ju,y 1<)44 an<) 
nutį svečią, gerai čia žinomą ze-1 th(.ir subsoquent ubaft<1onment by a 
maituką (sulig motinos), gaibe#! profcsse(j a|]y an(j friend; the obvious 
kapitoną Tadą Kuligoskį.

K.

The Russians have published 200,- 
0*00 copies of appeals in the Lithu­
anian language, in the name of the 
Lithuanian puppet government, urg­
ing guerillas to give themselves up, 
and promising that they would be 
allowed to return unmolested to 
"peaceful" life. The appeal has been 
in vain since the Lithuanians ceased 

| to trust Soviet promises long ago, 
until December 3, 1945; the knowing from past experience that a

. . . Stalin’s previous actions had 
shown him not to be dependable. I

A
11 p. m. to 5 a. m. is

rulers forbid neighbors 
other if they are not

A. L. R. K. VARGONININKŲ SĄJUNGOS WYOMING 
KLONIO APSKRITIES RENGIAMAM METINIAM

IŠVAŽIAVIME, SEKMADIENI, RUGPIŪČIO
* (AUG.) 8, 1948, SANS SOUCI PARK

Konteste kviečiami dalyvauti bernaičiai ir mergaitės 
nuo 10 iki 19 metų amžiaus, lietuviškų šeinių vaikai—dai­
nininkai, šokikai ir įvairių instrumentų muzikantai.

Geriausia pasižymėjusiems visuose trijuose skyriuose 
teikiamos šios dovanos:

Pirmos trys dovanos: $42,50 17 Jewel GOLI) FILLED 
WRIST WATCH.

Antros trys dovanos: $38.00 7 Jewel GOLD FILLED 
WRIST WATCH.

Didžiausia dovana—GRAND PRIZE—$55.00 14 k. 
SOLID GOLD WRIST WATCH—skiriama vienam iš tri­
jų kontestantui laimėjusiam pirmą dovaną, kuris geriau­
sia pasirodys.

Kontestų programa prasidės 3:30 (D. S. T.) po pietų 
gražiomis dainelėmis, kurias padainuos Šv. Onos’parapi­
jos choras iš Luzerne, Pa., muziko Jokūbo Varaičio veda­
mas. Po dainų prasidės įvairi ir turininga kontestų pro­
grama.

Kadangi šis mėginimas yra dar pirmas Wyoming Klo­
ny, tad kviečiame kaip kontestantus, taip ir gerbiamą lie­
tuvišką publiką atsilankyti ir pasigerėti gražia meno pro­
grama.

attempts to set up a Communiat- 
V •. manipulated group as the government 

of Poland regardless of the wishes of 
the people; and the forcible incorpo­
ration into the USSR of the Baltic 
States of Estonia, Latvia and Lithu­
ania where I had served as American 

I Minister in 1936 and 1937.
(Arthur Bliss Lane, in I Saw Po- 

■ • • - ■ Bobbs-Mcrrill
ir išleido Meškuitis. Turinį su- New York, 1948, pp. 66-67.) 
daro trys skyriai: 1. Ilgesio gar­
sai; 2. Minčių pluoštas; 3. Bio­
grafijos, vaizdeliai ir k.; iš viso'anian Council participated in an anti- 
85 trumpesni ir ilgesni dalyke- Communists demonstration held by­
liai. ) 'the Knights of Columbus in Vai d’Or,

'Quebec, Canada, on May 2, 194R. The 
I Lithuanians carried placards depict­
ing Lithuania's sufferings under Com­
munist rule, and participated in a 
mass meeting.

“peaceful” life, in the Soviet voc­
abulary. may mean deportation or 
alave labor. The Soviets, no longer 
denying the existence of Lithuanian 
Underground opposition, refer to 
them openly as “fascists,” “bandits,” 
“traitors,” etc.

deported, or murdered in 
localities in Lithuania have reached 
this country. As an example we may 
■mention that in a single community 
in the district of Alytus, thirty-three 
persons were killed, fifty-five were 
deported, and 210 arrested in th<- 
period between February, 1H44. and 
October 23, 1947. Prisons are so 
overcrowded that the inmates have 
to sleep in rotation for lack of space, 
NKVD (Soviet Secret Police) are 
very numerous throughout Lithuania. 
Three hundred are stationed in the 
town of Mažeikiai alone. In this 
locality, the following Russians are 
known for their especial brutality: 
Voinov, Roptzov, and Verzhik. 
curfew from 
enforced.

The Soviet 
to visit each
Communist Party members. In their 
efforts to enlist agents, the Soviets 
often have recourse to provocation, 
playing on the deep sentiments and 
family attachments of the people.

The NKVD is continuing to make 
nutnerous arrests of people from all 
walks of life:’ fariners, laborers, 
teachers, industrial and office! work­
ers, etc. These victims are seldom 
released, even if the NKVD is con­
vinced of their innocence, because 
they are usually so brutally tortured 
and beaten that they can hardly 
move. Such innocent victims are usal- 
ly liquidated following the Bolshevik 
principle that “only the dead do not 
talk.” On rare occasions _ some ar­
restees are released after being for­
ced to sign an agreement that they 
will act as Soviet agents. After such 
release, they usually go into hiding 
or Join the Lithuanian patriotic guer­
illas.

Deportations to Siberia continue. 
According to recent reports,
deportations were resumed on Dec­
ember 27, 1947. One NKVD man 
boasted to a Lithuanian that he had 
supervised the transportation of ’ an 
echelon of Lithuanians to the shores 
of the Caspian Sea. Repeated re­
ports indicate the presence of a large 
number of Lithuanians in the Lenin-

ma.'

Lithuanian guerilla activities con­
tinue. The Russian command of 
Mažeikiai is reported to have been 
a victim. The names of some collab-' 
orators with the Soviets who have 
been sentenced to death by the Un­
derground courts have reached this 
country. It was reported that during 
the elections of last February, un­
derground fighters killed some Reds 
and destroyed voting places in the 
district of Alytus. The railway line 
between Vilnius and Minsk as cut 
and taken over by Lithuaivan gue - 
illas from September 17 to 19, 1947. 
In retaliation, the Russians made ar­
rest and deporta'ions and ransacked 
the homes of many innocent people 
throughout Lithuania.

i About twenty publications are be- 
i ing clandestinely issued by the Under­
ground, mostly in mimeographed 
form. The names of the publications 
speak for the spirit behind them, as 
for • example: Ginkime Lietuva (Let 
Us Defend Lithuania); Uz Laisve 
(For Freedom); Tėvynės Kovotojas 
(Fighter of the Homeland); Laisves 
Varpas (Freedom Bell); Kova (Bat­
tle); Laisves Rytas (Dawn of Free­
dom); Už Tėvu Žeme (For the Land 
of Our Fathers), etc.

The Soviets instituted a special 
school in the city of Vilnius, on Fil­
aret Street, under the leadership of 
Sokolov, a Russian, to teach new 
methods of combating the Lithuanian 
Underground. Candidates are recruit­
ed by means of threats, promises of 
repatriation from deportation, libera­
tion from imprisonment, torture, etc. 
After the completion of the training 
course, they are to pose as escapees 
from Siberia, frotp prisons, concen­
tration camps, DP camps of Western 
Germany, etc. One pf the methods 
used by graduates .of the Vilnius 
school is this: Gangs posing as pat­
riotic guerillas fighting the Soviets 
rob farmers and arrest them, alleged­
ly for sympathizing with the Soviet 
occupants. These arrestees are pro­
mised release only if they can prove 
by witnesses that they are not Com­
munists or Communist sympatizers. 
As soon as the arrestee proves that 
he is not pro-Soviet, both he and 
the witnesses disappear from Lithu­
ania as “enemies of the people.”

NKVD agents enter physicians’ of­
fices and sit there for days waiting 
to apprehend wounded or sick guer­
illa fighters or other suspects. The 
same practice is conducted in’private 
homes as well.

According to the Luebecker Freie 
Preste. Luebeck, Germany, of April 
3, 1948, "free German units” from 
Soviet Russia have been sent to the 
area between Kaunas, Suvalkai. Gar­
dinas, and Minsk to combat the Lith­
uanian and Byelorussian guerillas.

NAUJI LEIDINIAI
(A tsiųsti paminėti) 

"TĖVYNĖS ILGESY", parašė tend

ALL RIVERS DO NOT

Co.,

Members of the Canadian Lithu-

PAIEŠKO
Bronė PALEKAITĖ, kilusi iš Tau­

ragės apskrities, Kvėdarnos valsčiaus. 
Ausgirio kaimo, prašo atiil'cpti: 1) 
PALEKĄ Juozą apie 60 m 2) KUM- 
KAITĘ Marcelę (po vyru pavnrd. 
nežinau) apie 65 m. Kilę iš Tauragė 
apskr., Kvėdarnos valsč , Ausgirio km 
Dar prašau atsiliepti kitu mano ginti 
nes. pažįstamus, kaimynus be: mūši) 
krašto žmones.

Mano Adresas B. P.M *KAITĖ. 
33/135 DPAC (202) Camp Mearbeck, 
Kreia Stadthagen, Germany, British 
Zona.
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RINKTINĖS
MALDAKNYGES

Kiekvienai Lietuvis Katalikas Turi Galimybės 
Pasirinkti Gražiausią Lietuvių Kalba Iškištą 

Maldaknygę Prieinama Kaina. 
Pasinaudokite Proga.

Vargonininkų Apakritia
Norintys gauti kontesto blankų—“ENTRY BLANKS” 

—-malonėkite kreiptis pas apskrities raštininką J. J. Sau- 
čiūną 124 Price St., Kingston, Pa.; arba VAN SCOY 
“THE G. I. JEWELER”, 52 S. Main St. (2nd floor over 
Sun Ray Drug) Wilkes-Barre, Pa. _

All rivers do not reach the sea. Yet 
they should. It is their destiny. Hut 
some 
the I 
telyg!
Others arc choked to death with deb­
ris, perishing miserably.

Like rivers, all men do not achieve 
their destiny. Like rivers, some men 
.suffocate themselves in the barren 
sands of indifference. Or disappear 
in the mediocrity of little purposes. 
Or are choked to death by the debris 
of wrong thinking and living. Their 
terminal is defeat. Life holds for 
them only disillusioned old age.

But like rivers, men should reach 
the sea. Of dust though we each may 
be, there is within that dust a spark 
which can lift Us on to the glory of 
achievement, a spark which can b<- 
nourished to a flame by the resolu­
tion to achieve.

■— Viator Btamm Bulletin

rivers suffocate themselves in 
rren sand. Others lose them- 
in the great level valleys. CLEVELAND, OHIO

LIETUVIŲ BANKINE (STAIGA
Čia yra pelninga padėti taupyti—nuošimčiai yra aukš­

tesni—uždarbis geresnis, nekaip daugely kitų Clevelande 
bankų; saugumas užtikrintas J. V. valdžios Federal In­
surance Corp.—kiekvienas taupymas iki $5,000.00.

Taupymai padėti iki Liepoa-July
10 d. nuoiirati* skaitysis nuo Lie-
pos-July 1 d. ' tlkWLW -'
THE SUPERIOR SAVINGS MWfe

AND LOAN ASS’N <Ų|F
6712~5uperior Avė. HE. 2498
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DIDYSIS RAMYBES ŠALTINIS. Surinko ir išleido 
kun. P. M. Juras. Kaina $3.50.

Maldaknygė turi 78R puslapiu?. Minkštais viršeliais, papuošta 
lietuviško stiliaus kryžiumi, bet viduje dar gražesnė. Joje telpa 
100 paveikslėliai. Daug jų paimti iš Mišiolo. Evangelijos sekmadie­
niams ir bažnytinėms šventėms. Novcnų 12. Litanijų 16. Vainikų 
maldų (karunkėlių) 7. Giesmių 9. Trejoa Mišios (vienos liturgi­
nės maldos iš Mišiolo). Graudūs verksmai. Arti šimto puslapių pa­
švęsta maldoms į švft. Sakramentą. Nurodoma geri darbai, už ku­
riuos galima laimėti atlaidus Labai daug įvairių maldų su atlaidais. 
Nurodoma gvvenimo pagrindai—atspausdinta visi poteriai. Raidės 
aiškios ir jvairioa. Kalba r aži.

ŠVENTOJI VALANDA-- Maldos ir Giesmė.
Sutaisė KUN I K MILIAUSKAS. Tai vienatinė Amerikoj iš­

teista maldaknygė, kurioje telpa maldos ir giesmės su gaidomis taip, 
kad žmonė< gali sekti kunigą maldose ir giedoti giesmes tu choru. 
Kais* ISc Imant namaiiao 1<) • gsempliorių—10 Matų.

ŽYMIAI NUPIGINTOS MALDAKNYGES
DANGAUS ŽVAIGŽDUTĖ. juodai* apdarais

(originate kaina II b0> ........................................... ..
MALDŲ VAINIKĖLIS (originate kaina 70 centų)___
MALDŲ VAINIKĖLIS, juodu* apdarais................... ......

Kreipkitės i

“GARSO” ADMINISTRACIJĄ
P. O. Box 32 Wilkes-Barre, Pa.

1.00 < ■
.to ;;
.40 < >


